

Weekly Current Affairs 04th December to 09th December 2023 - Bengali

National News

ভারতীয় রেল AI-বেসড হাতি সুরক্ষা ব্যবস্থা গজরাজ সিস্টেম গৃহীত হয়েছে

ভারতীয় রেলওয়ে "গজরাজ সিস্টেম" মোতায়েন করে বন্যপ্রাণী সংরক্ষণের দিকে একটি অগ্রণী পদক্ষেপ শুরু করেছে। উল্লেখ্য এটি একটি কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা (AI)-বেসড সল্যুশন যা রেলপথে হাতির মৃত্যু রোধ করার জন্য ডিজাইন করা হয়েছে। ট্র্যাকে হাতির উপস্থিতি সম্পর্কে লোকোমোটিভ পাইলটদের সতর্ক করার জন্য বন্যপ্রাণী 700 কিলোমিটার প্রসারিত এই নজরদারি ব্যবস্থা প্রয়োগ করা হচ্ছে, যার ফলে সংঘর্ষের ঝুঁকি কমানো যায়। গজরাজ ব্যবস্থা বন্যপ্রাণী সংরক্ষণের জন্য উন্নত প্রযুক্তি ব্যবহারের ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতির উদাহরণ দেয়। সম্ভাব্য ট্রেন-হাতি সংঘর্ষকে কার্যকরভাবে শনাক্ত ও প্রতিরোধ করার মাধ্যমে, ভারতীয় রেলওয়ে শুধুমাত্র তার ক্রিয়াকলাপের নিরাপত্তা নিশ্চিত করে না বরং ভারতের বন্যপ্রাণী ঐতিহ্য সংরক্ষণেও গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে।

এমিশন ইনটেনসিটি নির্ধারিত সময়ের আগে 33% কমিয়ে ভারত উল্লেখযোগ্য পরিবেশগত মাইলফলক অর্জন করেছে

ভারত সফলভাবে 2005 এবং 2019 এর মধ্যে তার GDP এমিশন ইনটেনসিটি 33% কমিয়েছে। এই ক্ষেত্রে ভারত নির্ধারিত সময়ের 11 বছর আগে তার লক্ষ্য অতিক্রম করেছে। একটি সরকারী প্রতিবেদন, 'দ্য হার্ড ন্যাশনাল কমিউনিকেশন টু দ্য ইউনাইটেড নেশনস ফ্রেমওয়ার্ক কনভেনশন অন ক্লাইমেট চেঞ্জ,' এর প্রতিবেদন অনুযায়ী গ্রিনহাউস গ্যাস এমিশন থেকে ইকোনমিক গ্রোথ দ্বিগুণ করার ক্ষেত্রে দেশের উল্লেখযোগ্য অগ্রগতির রূপরেখা দেয়। ক্রমবর্ধমান অ্যানুয়াল GDP বৃদ্ধির হার 7% থাকা সত্ত্বেও, 2005-2019 এর মধ্যে ভারতের এমিশন প্রতি বছর মাত্র 4% বৃদ্ধি পেয়েছে। এই অসাধারণ কৃতিত্বটি এমিশন রোধ করে সাস্টেনেবল ইকোনমিক গ্রোথ অর্জনের জন্য ভারতের ক্ষমতা প্রদর্শন করে।

ভারতের কনসার্নগুলি ভারতকে COP28 Health & Climate Declaration-এ স্বাক্ষর না করার দিকে পরিচালিত করেছে

ভারত, 28তম জাতিসংঘ জলবায়ু পরিবর্তন সম্মেলনে (COP28) স্বাক্ষরকারীদের তালিকা থেকে অনুপস্থিত থেকে জলবায়ু ও স্বাস্থ্য সম্পর্কিত COP28 ঘোষণাকে অনুমোদন করা থেকে বিরত থেকেছে। এই ক্ষেত্রে বিতর্কের প্রাথমিক পয়েন্টটি তার হেলথ ইনফ্রাস্ট্রাকচারের মধ্যে কুলিং করার জন্য গ্রিনহাউস গ্যাস এমিশন হ্রাস করার প্রাক্টিক্যালিটি এবং অ্যাচিভ্যাবিলিটি সম্পর্কে ভারতের আশঙ্কা থেকে উদ্ভূত হয়েছে। COP28 প্রেসিডেন্সি, ওয়ার্ল্ড হেলথ অর্গানাইজেশন এবং সংযুক্ত আরব আমিরাতের স্বাস্থ্য ও প্রতিরোধ মন্ত্রকের দ্বারা আয়োজিত মন্ত্রী পর্যায়ের ইভেন্টের জন্য ভারতের সামগ্রিক সমর্থন সত্ত্বেও, স্বাস্থ্য দিবসে ভারতীয় স্বাস্থ্য মন্ত্রকের প্রতিনিধি দলের কোনও অংশগ্রহণ দেখা যায়নি। জলবায়ু ও স্বাস্থ্য সম্পর্কিত COP28 ঘোষণা, 124টি দেশ দ্বারা স্বাক্ষরিত, গ্রিনহাউস গ্যাস নির্গমনে জরুরী এবং উল্লেখযোগ্য হ্রাসের জন্য প্রয়োজনীয়তার

উপর জোর দেয়। এটি জলবায়ু ক্রিয়াকলাপের মাধ্যমে স্বাস্থ্য সুবিধা অর্জনের জন্য বিভিন্ন পদক্ষেপের রূপরেখা দেয়, যেমন শুধু পরিবর্তন, নিম্ন বায়ু দূষণ, সক্রিয় গতিশীলতা এবং স্থায়ী স্বাস্থ্যকর খাদ্যে স্থানান্তরিত হওয়া।

পঞ্চায়েতি রাজ মন্ত্রক 'Gram Manchitra' জিআইএস অ্যাপ চালু করেছে

গ্রাম পঞ্চায়েতগুলির ক্ষমতায়ন করতে এবং গ্রাসরুটসুরের স্থানীয় পরিকল্পনার উন্নতির জন্য, পঞ্চায়েতি রাজ মন্ত্রক GIS অ্যাপ "Gram Manchitra" এবং মোবাইল সলিউশন "mActionSoft" এর মতো টুল চালু করেছে। জিও-স্পটিয়াল টেকনোলজি ব্যবহার করে, এই টুলগুলি গ্রাম পঞ্চায়েত ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম (GPDP) প্রণয়নের সুবিধার্থে উন্নয়নমূলক কাজের দৃশ্যায়ন এবং পরিকল্পনা করার জন্য একটি ইউনিফাইড প্ল্যাটফর্ম অফার করে।

দিল্লি মেট্রো স্টেশনগুলিতে ভর্তুকিযুক্ত স্টেপল ফুড স্টোর স্থাপনের জন্য সরকারী উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে

অত্যাবশ্যকীয় খাদ্যদ্রব্যের ক্রমবর্ধমান দামের মোকাবেলার জন্য কেন্দ্রীয় সরকার দিল্লির বড় মেট্রো স্টেশনগুলিতে রিটেইল স্টোর চালু করতে প্রস্তুতি নিতে চলেছে। এই উদ্যোগের লক্ষ্য হল ভর্তুকি যুক্ত মূল্যে মেট্রো যাত্রীদের কাছে পেঁয়াজ, ডাল এবং আটা সহ রান্নাঘরের প্রয়োজনীয় জিনিসগুলি উপলব্ধ করা। উল্লেখ্য প্রথম প্রস্তাবিত স্টোরটি মধ্য দিল্লির রাজীব চক মেট্রো স্টেশনে অবস্থিত হবে, এই অ্যাম্বিসিউস প্রকল্পের সূচনাকে চিহ্নিত করে। ন্যাশনাল কো-অপারেটিভ কনজুমার ফেডারেশন অফ ইন্ডিয়া (NCCF) এই স্টোরের প্রতিষ্ঠা ও পরিচালনার তত্ত্বাবধান করবে। একটি সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টায়, NCCF এই পাইলট প্রকল্পের জন্য দিল্লি মেট্রো রেল কর্পোরেশনের সাথে পাটনার হবে। সরকার সাশ্রয়ী মূল্যে প্রয়োজনীয় খাদ্য সামগ্রী সরবরাহ করে কনসিউমারদের উপর আর্থিক বোঝা কমানোর জন্য একটি সম্ভাব্য সমাধান হিসাবে এই উদ্যোগটিকে কল্পনা করে।

ঘূর্ণিঝড় মিগজাউম অন্ধ্র প্রদেশে আঘাত হানে ও তীব্র ঘূর্ণিঝড় থেকে গভীর নিম্নচাপে পরিণত হয়

প্রাথমিকভাবে গুরুতর ঘূর্ণিঝড় মিগজাউম অন্ধ্র প্রদেশের দক্ষিণ উপকূলে স্থলভাগে আছড়ে পড়ে, বিপর্যয় সৃষ্টি করে এবং বিধ্বংসী আকার ধারণ করে। মধ্য উপকূলীয় অন্ধ্র প্রদেশকে কেন্দ্র করে উপকূল অতিক্রম করার সাথে সাথে ঝড়টি দুর্বল হয়ে গভীর নিম্নচাপে পরিণত হয়। বর্তমানে, এটি বাপটলার প্রায় 100 কিলোমিটার উত্তর-উত্তর-পশ্চিমে এবং খাম্মাম থেকে 50 কিলোমিটার দক্ষিণ-পূর্বে অবস্থান করছে। অন্ধ্র প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রীর কার্যালয় (CMO) উল্লেখযোগ্যভাবে এই ফলাফলের কথা জানিয়েছে। এই ঝড় 194টি গ্রাম এবং দুটি শহরে প্রায় 40 লাখ লোককে প্রভাবিত করেছে। প্রসঙ্গত মিগজাউমের প্রভাবে প্রায় 25টি গ্রাম প্লাবিত হয়েছে, 770 কিলোমিটার রাস্তার ক্ষতি হয়, প্রায় 35টি গাছ উপড়ে পড় এবং তিনটি গবাদি পশুর দুর্ভাগ্যজনক মৃত্যু ঘটে।

জয়পুর ওয়াক্স মিউজিয়ামে বাবা আশ্বেদকরের মোমের মূর্তি স্থাপিত হয়েছে

জয়পুর ওয়াক্স মিউজিয়াম, নাহারগড় ফোর্টে ভারতীয় সংবিধানের প্রধান স্থপতি ডঃ বি.আর. আশ্বেদকরের একটি মোমের মূর্তি উন্মোচন করা হয়েছে। যাদুঘরের প্রতিষ্ঠাতা পরিচালক, অনুপ শ্রীবাস্তব, পর্যটক এবং দর্শনার্থীদের চাহিদাকেই এই সংযোজনের পিছনের প্রেরণা হিসাবে উল্লেখ করেছেন। এই মোমের মূর্তিটি 6 ডিসেম্বর উন্মোচন করা হয়েছে, যা বাবা আশ্বেদকরের মহাপরিনির্বাণ দিবসের দিনে, বাবা সাহেব আশ্বেদকরের মৃত্যুকে স্মরণ করে। অনুপ শ্রীবাস্তব তুলে ধরেন যে এই মোমের মূর্তি তৈরির সিদ্ধান্তটি ভারত জুড়ে অসংখ্য পর্যটকদের দ্বারা প্রভাবিত হয় যারা বাবা সাহেবের প্রতিনিধিত্ব দেখার ইচ্ছা প্রকাশ করে এই যাদুঘরে আসেন। এই মূর্তিটি ডক্টর বিআর-এর স্থায়ী জনপ্রিয়তার প্রমাণ হিসেবে দাঁড়িয়ে আছে। মূর্তিটি আশ্বেদকরের উত্তরাধিকার এবং ভারতের সাংবিধানিক কাঠামো গঠনে তাঁর মুখ্য ভূমিকার স্বীকৃতি স্বরূপ।

মিনিংফুল ইকো ইনিশিয়েটিভের মাধ্যমে যুবদের ক্ষমতায়নের জন্য 'Green Rising' উদ্যোগ চালু করা হয়েছে

8ই ডিসেম্বর, COP28-এ, UNICEF-এর জেনারেশন আনলিমিটেড, ভারতের পরিবেশ, বন এবং জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রকের সহযোগিতায়, "Green Rising" উদ্যোগের উন্মোচন করেছে। উল্লেখ্য এই যুগান্তকারী উদ্যোগ, ভারতের YuWaah প্রচারাভিযানের মাধ্যমে সম্পাদিত, মিশন লাইফ আন্দোলন থেকে অনুপ্রেরণা নিয়ে তৃণমূল পর্যায়ে প্রভাবশালী পরিবেশগত কর্মকাণ্ডে যুবকদের জড়িত করার উপর বিশেষ জোর দেয়া। "Green Rising India Alliance" সহ বিশ্বব্যাপী "Green Rising" উদ্যোগে UNICEF, জেনারেশন আনলিমিটেড এবং সরকারি, বেসরকারি এবং যুব পার্টনারদের একটি ডাইভার্স নেটওয়ার্কে জড়িত।

International News

ভারত সর্বোচ্চ ভোটার মাধ্যমে ইন্টারন্যাশনাল মেরিটাইম অর্গানাইজেশনে পুনঃনির্বাচিত হয়েছে

একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতিতে, ভারত 2024-25 দ্বিবার্ষিকীর জন্য ইন্টারন্যাশনাল মেরিটাইম অর্গানাইজেশন (IMO) কাউন্সিলে সর্বোচ্চ ভোটার সাথে পুনরায় নির্বাচিত হয়েছে। এই পুনঃনির্বাচন আন্তর্জাতিক সামুদ্রিক পরিসরে ভারতের প্রভাবশালী ভূমিকাকে আন্ডারস্কোর করে এবং সমুদ্রপথে বাণিজ্যে দেশটির অবদানের ক্ষেত্রে ওয়ার্ল্ড কমিউনিটির স্বীকৃতিতে প্রতিফলিত করে। বন্দর, নৌপরিবহন এবং জলপথের কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শ্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল আন্তর্জাতিক সমর্থনের জন্য কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেছেন। গ্লোবাল মেরিটাইম অপারেশনে ভারতের ভূমিকাকে শক্তিশালী করার জন্য সরকারের প্রতিশ্রুতিকে তুলে ধরেছেন। IMO কাউন্সিল, আন্তর্জাতিক মেরিটাইম অর্গানাইজেশনের কার্যনির্বাহী অঙ্গ হিসাবে কাজ করে, সংস্থার কাজ তত্ত্বাবধানে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে।

সিকিউরিটাইজেশনের মাধ্যমে ক্লাইমেট ফিনান্স স্কেল করার জন্য বিশ্বব্যাপক ইনোভেটিভ অ্যাপ্রোচ নিয়েছে

বিশ্বব্যাপকের প্রেসিডেন্ট অজয় বঙ্গ সিকিউরিটাইজেশনের মাধ্যমে ক্লাইমেট ফিনান্স বৃদ্ধির লক্ষ্যে একটি স্ট্রাটাজিক উদ্যোগের রূপরেখা দিয়েছেন। প্রাইভেট সেক্টর ইনভেস্টমেন্ট ল্যাব (PSIL) এর নেতৃত্বে এই উদ্ভাবনী এই পদ্ধতিটি জলবায়ু-সম্পর্কিত প্রকল্পগুলির জন্য বিনিয়োগকারীদের কাছ থেকে যথেষ্ট বিনিয়োগ আকর্ষণ করার জন্য "originate-to-distribute" এর একটি মডেল তৈরির উপর ফোকাস করেছে। অজয় বঙ্গ ক্লাইমেট ইনভেস্টমেন্টে একটি সিকিউরিটাইজ অ্যাসেট ক্লাস প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যের উপর জোর দেন। এই উদ্যোগের উদ্দেশ্য হল এই বিনিয়োগগুলিকে লার্জ পেনশন ফান্ড এবং গ্ল্যাকরকের মতো ইকোনমিক জায়ান্ট-এর মতো বড় খেলোয়াড়দের কাছে আকর্ষণীয় করে তোলা, জলবায়ু চুক্তিতে উল্লেখযোগ্য পুঁজি স্থাপনের জন্য একটি আকর্ষণীয় উপায় প্রদান করা। বিশ্বব্যাপকের ছত্রছায়ায় চালু হওয়া PSIL, BlackRock-এর ল্যারি ফিঙ্ক, AXA SA-এর থমাস বুবারল এবং HSBC Plc-এর নোয়েল কুইন সহ 15 জন আর্থিক নেতার একটি গোষ্ঠীর সাথে সহযোগিতা করে।

ভারত কৃষি আধুনিকীকরণের জন্য কেনিয়াকে \$250 মিলিয়ন লাইন অফ ক্রেডিট প্রদান করতে চলেছে

একটি উল্লেখযোগ্য উন্নয়নে, ভারত কেনিয়াকে তার কৃষি খাতের আধুনিকীকরণের জন্য \$250 মিলিয়ন ক্রেডিট লাইন প্রসারিত করেছে। কেনিয়ার রাষ্ট্রপতি উইলিয়াম সামোই রুটোর সফরের সময় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি এই ঘোষণা করেছেন, যেখানে উভয় দেশ কেবল কৃষি নয়, প্রতিরক্ষা, সন্ত্রাসবাদ মোকাবিলা ও প্রযুক্তিতেও দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক জোরদার করার প্রতিশ্রুতি ব্যক্ত করেছে। প্রধানমন্ত্রী মোদি উভয় দেশের শেয়ার্ড কৃষি ঐতিহ্য তুলে ধরেন এবং কেনিয়ার কৃষি খাতের আধুনিকীকরণের সুবিধার্থে ক্রেডিট লাইন ঘোষণা করেন। ফান্ডগুলির উদ্দেশ্যে এগ্রিকালচারাল প্রাকটিস এবং প্রযুক্তির অগ্রগতির লক্ষ্যে প্রকল্পগুলিকে সমর্থন করা। যৌথ বিবৃতিতে অভিজ্ঞতা বিনিময় এবং উদ্ভাবন ও প্রযুক্তিতে পার্টনারশীপ বৃদ্ধির সম্ভাবনার ওপর জোর দেওয়া হয়েছে।

Bengali

সংকল্প

WBPS Clerkship 2.0

লাইভ ক্লাস + কনটেন্ট + মক টেস্ট
+ টাইপিং গাইডেন্স

Start Date: 4 Dec 2023



সম্প্রতি ইন্দোনেশিয়ার মারাপি আগ্নেয়গিরি থেকে অগ্ন্যুৎপাত শুরু হয়েছে পশ্চিম সুমাত্রায় অবস্থিত ইন্দোনেশিয়ার মাউন্ট মারাপি আগ্নেয়গিরি থেকে সম্প্রতি অগ্ন্যুৎপাত শুরু হয়েছে। এর ফলে এক মর্মান্তিক ঘটনা ঘটেছে যার ফলে প্রাণহানি হয়েছে এবং বেশ কয়েকজন পর্বতারোহী নিখোঁজ হয়েছে। উল্লেখ্য 3রা ডিসেম্বর, 2023-এ মাউন্ট মারাপি থেকে অগ্ন্যুৎপাত ঘটে, যার ফলে স্থানীয় প্রশাসন আশেপাশের লোকদের সরিয়ে দেওয়ার জন্য উদ্যোগী হয়। মাউন্ট মারাপি থেকে অগ্ন্যুৎপাতের সাথে সাথে, আগ্নেয়গিরির ছাইয়ের একটি বিশাল মেঘ সারা আকাশকে আবৃত করে এবং এর ধ্বংসাবশেষে রাস্তা এবং যানবাহন ঢেকে যায়। উল্লেখ্য 75 জন জন সংখ্যার ওই এলাকায় বিস্ফোরণটি ঘটেছিল এবং তাদের সরিয়ে নেওয়ার প্রচেষ্টা চালানোর সময় 26 জন লোক ওই এলাকায় রয়ে যায়। পাডাং সার্চ অ্যান্ড রেসকিউ এজেন্সির প্রধান আব্দুল মালিক জানিয়েছেন যে 26 জনের মধ্যে মাত্র 14 জনের হিসাব করা হয়েছে, যাদের তিনজন বেঁচে আছেন এবং 11 জন বিধ্বংসী অগ্ন্যুৎপাতে হতাহত হয়েছেন। প্রসঙ্গত ইন্দোনেশিয়া "রিং অফ ফায়ার"-এ অবস্থিত, একটি অস্থির টেকটোনিক অঞ্চল যা তার ভূমিকম্প এবং আগ্নেয়গিরির কার্যকলাপের জন্য পরিচিত। দেশটিতে 127টি সক্রিয় আগ্নেয়গিরি রয়েছে এবং মাউন্ট মারাপি, 2,891 মিটার (প্রায় 9,500 ফুট) উঁচুতে দাঁড়িয়ে আছে। এটি সুমাত্রার সবচেয়ে সক্রিয় আগ্নেয়গিরিগুলির মধ্যে একটি।

ইতালি চীনের বেল্ট অ্যান্ড রোড প্রকল্প থেকে সরে এসেছে

ইতালি আনুষ্ঠানিকভাবে চীনের অ্যান্ড্রিয়াস বেল্ট অ্যান্ড রোড ইনিশিয়েটিভ (BRI) নিজেকে থেকে প্রত্যাহার করে নিয়েছে যা অংশগ্রহণকারী একমাত্র G7 দেশ হিসাবে তার পূর্ববর্তী অবস্থান থেকে একটি উল্লেখযোগ্য এক্সট্রাকে চিহ্নিত করেছে। 2019 সালে তৎকালীন প্রধানমন্ত্রী জিউসেপ কন্টের সরকারের অধীনে ইতালি প্রাথমিকভাবে এই উদ্যোগে যোগ দেওয়ার চার বছরেরও বেশি সময় পরে এই পদক্ষেপটি নেওয়া হয়েছে। উল্লেখ্য সিদ্ধান্তটি দীর্ঘ-প্রত্যাশিত ছিল এবং চীনের সাথে সম্পর্ক এবং বৃহত্তর গ্লোবাল জিও-পলিটিক্যাল ল্যান্ডস্কেপে ইতালির দৃষ্টিভঙ্গিতে একটি স্ট্রাটজিক পরিবর্তনের ইঙ্গিত দেয়। চীনের প্রেসিডেন্ট শি জিনপিং-এর নেতৃত্বে বেল্ট অ্যান্ড রোড ইনিশিয়েটিভ হল, অংশগ্রহণকারী দেশ জুড়ে পরিকাঠামো প্রকল্পে বিনিয়োগের মাধ্যমে বিশ্বব্যাপী চীনের প্রভাব বাড়ানোর লক্ষ্যে 150 টিরও বেশি দেশ এই উদ্যোগে যোগদানের সাথে সাথে, এটি আন্তর্জাতিকভাবে তার অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক প্রভাব বিস্তারের জন্য চীনের প্রচেষ্টার ভিত্তি হয়ে উঠেছে।

গ্লোবাল পলিউশন র‍্যাঙ্কিংয়ে লাহোর শীর্ষে রয়েছে

পাকিস্তানের দ্বিতীয় বৃহত্তম শহর লাহোর, একটি গুরুতর ধোঁয়াশার সঙ্কটের মুখোমুখি হয়েছে যা শহরটির বাসিন্দাদের স্বাস্থ্য ও মঙ্গলের জন্য উল্লেখযোগ্য হুমকির সৃষ্টি করেছে। IQAir, একটি সংস্থা যা গ্লোবাল এয়ার কোয়ালিটি নিরীক্ষণ করি সংস্থার মতে, লাহোর সম্প্রতি সকালে 400 এর হাজারডাস এয়ার কোয়ালিটি

ইনডেক্স (AQI) সহ বিশ্বের সবচেয়ে খারাপ এয়ার কোয়ালিটি থাকার খারাপ রেকর্ড অর্জন করেছে। এই উদ্বেগজনক উদঘাটন শহরটির এয়ার কোয়ালিটির অবনতির অন্তর্নিহিত কারণগুলিকে মোকাবেলা করার জরুরী প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দেয়। AQI বায়ুতে দূষণের মাত্রা নির্ণয়ের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ মেট্রিক হিসাবে কাজ করে। এটি পাঁচটি বিভাগের দূষণের এজেন্টগুলির উপর ভিত্তি করে গণনা করা হয়। এই দুটি হল গ্রাউন্ড-লেভেল ওজোন, পার্টিকুলেট ম্যাটার, কার্বন মনোক্সাইড, সালফার ডাই অক্সাইড এবং নাইট্রোজেন ডাই অক্সাইড। শিল্প নির্গমন থেকে শুরু করে যানবাহন নিষ্কাশন এবং কৃষিকাজ পর্যন্ত এই দূষণকারী প্রতিটিরই আলাদা উৎস রয়েছে।

State News

কলকাতা FITEXPO INDIA 2023-এর উদ্বোধন করেছে

এশিয়ার অন্যতম প্রধান স্পোর্টস, ফিটনেস এবং ওয়েলনেস ট্রেড এক্সপো, FITEXPO INDIA 2023 1 ডিসেম্বর কলকাতায় বিশ্ব বাংলা মেলা প্রাঙ্গনে শুরু হয়েছে। জমকালো এক উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে Guest-of-Honour ,Emami, and prominent figures এর চেয়ারম্যান, শ্রী রাধে শ্যাম গোয়েঙ্কা, এবং স্পোর্টজ এবং ফিটনেস ইন্ডাস্ট্রির বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ সহ উল্লেখযোগ্য বিশিষ্ট ব্যক্তির উপস্থিতি ছিলেন। এই মেগা এক্সপো, ইন্টারন্যাশনাল 3 লক্ষ বর্গফুট এবং বাইরে 5000 লক্ষ বর্গফুট জুড়ে বিস্তৃত, যেটি ফিটনেস, খেলাধুলা উত্সাহীদের মোহিত করতে প্রস্তুত। 1.25 লাখেরও বেশি প্রত্যাশিত প্রাপ্তি সহ, FITEXPO INDIA 2023 একটি বিশাল সাফল্য হতে চলেছে। এক্সপো business-to-consumer (B2C) এবং business-to-business (B2B) ইন্টারঅ্যাকশন উভয়ই পূরণ করে, যা এটিকে একটি সামগ্রিক ব্যাপার করে তোলে।

গুজরাটের আহমেদাবাদে মাটি কালা মহোৎসবে ভাষণ দিয়েছেন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী শ্রী অমিত শাহ

কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র এবং সহযোগিতা মন্ত্রী, শ্রী অমিত শাহ, সম্প্রতি গুজরাটের আহমেদাবাদে খাদি মাটি কালা মহোৎসবে ভাষণ দিয়েছেন যেখানে তিনি খাদি আন্দোলনের মাল্টিডাইমেনশনাল এবং মাল্টিপারপাস আসপেক্টগুলির উপর জোর দিয়েছেন। অনুষ্ঠানটিতে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শ্রী নারায়ণ রানে এবং শ্রী ভানুপ্রতাপ সিং ভার্মা সহ বিশিষ্ট অতিথিদের উপস্থিতি প্রত্যক্ষ করা গেছে। শ্রী অমিত শাহ তাঁর ভাষণে, খাদির ঐতিহাসিক তাৎপর্য তুলে ধরেন। প্রসঙ্গত খাদির এর উৎপত্তি মহাত্মা গান্ধীর কাছে। তিনি জোর দিয়েছিলেন কীভাবে গান্ধীজি খাদিকে স্বাধীনতা আন্দোলনের সাথে যুক্ত করেছিলেন এবং এটিকে ব্যবহার করে দরিদ্র ব্যক্তিদের কর্মসংস্থানের সাথে সংযুক্ত করার একটি উপায় হিসাবে। এই আন্দোলনের লক্ষ্য ছিল বিদেশী পণ্যের উপর নির্ভরতা হ্রাস করা এবং প্রতিটি গ্রামে স্বদেশী ও স্বরাজের চেতনা জাগানো।

মেঘালয়ের লাকাডং হলুদ এবং অন্যান্য পণ্য জিওগ্রাফিকাল ইন্ডিকেশন (GI) ট্যাগ পেয়েছে

একটি উল্লেখযোগ্য উন্নয়নে, মেঘালয়ের লাকাডং হলুদ,যেটি তার ব্যতিক্রমী মানের জন্য পরিচিত সম্প্রতি মর্যাদাপূর্ণ জিওগ্রাফিকাল ইন্ডিকেশন (GI) ট্যাগ পেয়েছে। এই GI ট্যাগ স্থানীয় কৃষকদের উপর ইতিবাচক প্রভাব এবং কনসিউমারদের জন্য খাঁটি পণ্যের প্রবেশাধিকারকে তুলে ধরে কৃষিমন্ত্রী আমপারিন লিংডোহ এই ঘোষণা করেছেন। বিশ্বব্যাপী হলুদের অন্যতম সেরা জাত হিসাবে বিবেচিত, লাকাডং হলুদে 6.8 থেকে 7.5 শতাংশ কারকিউমিন উপাদান রয়েছে। জৈন্তিয়া পাহাড়ের লাকাডং এলাকায় জৈবভাবে জন্মানো, এই হলুদ তার গাঢ় রঙের জন্য বিখ্যাত, এবং সার ব্যবহার ছাড়াই চাষ করা হয়। GI ট্যাগ কৃষকদের জন্য বিপণনের সুযোগ বাড়াবে বলে আশা করা হচ্ছে, গ্রাহকদের আসল পণ্যের অ্যাক্সেসকে নিশ্চিত করে।

লালদুহোমা মিজোরামের মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে দায়িত্ব নিতে চলেছেন

একটি উল্লেখযোগ্য রাজনৈতিক অগ্রগতিতে, জোরাম পিপলস মুভমেন্ট (JPM) নেতা এবং আইনসভা দলের নেতা লালদুহোমা, 8 ডিসেম্বর মিজোরামের নতুন মুখ্যমন্ত্রী হিসাবে শপথ নেবেন। রাজভবনের একজন কর্মকর্তা নিশ্চিত করেছেন যে লালদুহোমা এবং দলের অন্যান্য সদস্যদের সাথে সকাল 11টায় রাজভবনে এক অনুষ্ঠানে তার মন্ত্রী পরিষদের শপথ নেবেন। উল্লেখ্য এর আগে, লালদুহোমা রাজভবনে রাজ্যপাল হরি বাবু খাম্বাম্পতির সাথে দেখা করেন এবং আনুষ্ঠানিকভাবে সরকার গঠনের দাবি জানান। বৈঠকের পর, গভর্নর লালদুহোমাকে দায়িত্ব নেওয়ার এবং নতুন সরকার গঠনের জন্য আমন্ত্রণ জানান।

গুজরাটের গারবা নৃত্য UNESCO-র 'ইনট্যাঞ্জিবল কালচারাল হেরিটেজ' তালিকায় স্থান করেছে

সম্প্রতি একটি ঘোষণায়, গুজরাটের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেন্দ্র প্যাটেল ঘোষণা করেছেন যে প্রাণবন্ত এবং সাংস্কৃতিকভাবে তাৎপর্যপূর্ণ গারবা নৃত্যটি আনুষ্ঠানিকভাবে ইউনেস্কো কর্তৃক স্বীকৃত হয়েছে, এবং "ইনট্যাঞ্জিবল কালচারাল হেরিটেজ" তালিকায় স্থান অর্জন করেছে। এই ঘোষণাটি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির উত্সাহে করা হয়, যিনি এই ঐতিহ্যবাহী ভারতীয় নৃত্যের বৈশ্বিক স্বীকৃতির প্রশংসা করেন। উল্লেখ্য গুজরাটের সাংস্কৃতিক বুননে গভীরভাবে প্রোথিত গারবা নৃত্য, শুভ নবরাত্রি উৎসবের সময় দেবী মায়ের প্রতি ভক্তির প্রতীক। মুখ্যমন্ত্রী প্যাটেল এই স্বীকৃতির জন্য গর্ব প্রকাশ করেছেন এবং জোর দিয়ে বলেন যে গারবা শুধুমাত্র তার পুরানো ঐতিহ্য ধরে রেখেছে তাই নয় বরং তা ক্রমশ বিকশিত হয়েছে এবং উন্নতি করেছে।

কিসামা গ্রামে 5 তম নাগাল্যান্ড হানি বী ডে পালিত হয়েছে

"Bee & Honey Trials" থিমের অধীনে নাগা হেরিটেজ ভিলেজ, কিসামা-তে 5 তম নাগাল্যান্ড হানি বী ডে অত্যন্ত উত্সাহের সাথে পালিত হয়েছে। এই অনুষ্ঠানে উপ-মুখ্যমন্ত্রী, প্ল্যানিং ও ট্রান্সফরমেশন এবং ন্যাশনাল হাইওয়ে, TR-জেলিয়াং এর উপস্থিতি প্রত্যক্ষ করা হয়। উল্লেখ্য জেলিয়াং রাজ্য এবং জেলা উভয় স্তরেই মিশন এবং দক্ষ মধু মৌমাছি চাষীদের অভিনন্দন জানিয়েছেন।

মৌমাছি পালনের অনন্য প্রাচীন ঐতিহ্যকে স্বীকার করে, T.R. জেলিয়াং এটিকে একটি ঐতিহ্যগত শখ থেকে একটি স্থায়ী জীবিকার উপায়ে রূপান্তরিত করার প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দেন। রাজ্য জুড়ে মৌমাছি পালন অনুশীলনের উন্নতির লক্ষ্যে গ্রামবাসীদের মধু উৎপাদন ও পালনের উপর নিয়মিত প্রশিক্ষণ কর্মসূচি দেওয়া হয়েছে।

Economy News

2023-24 অর্থবছরে রেকর্ড সর্বোচ্চ GST সংগ্রহ ভারতের আর্থিক অগ্রগতিকে নির্দেশ করেছে

অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন ভারতের পণ্য ও পরিষেবা কর (GST) সংগ্রহে একটি ধারাবাহিক উর্ধ্বমুখী প্রবণতার রিপোর্ট করেছেন। এই রিপোর্টের মাধ্যমে তিনি একটি লোকসভা অধিবেশনে অর্থবছরের উল্লেখযোগ্য সাফল্যের উপর জোর দিয়েছেন। উল্লেখ্য চলতি অর্থবছরে প্রতি মাসে GST সংগ্রহ 1.50 লক্ষ কোটি টাকা ছাড়িয়েছে। এই GST সংগ্রহ এপ্রিল 2023 একটি ঐতিহাসিক সর্বোচ্চ রেকর্ড করেছে। উল্লেখ্য GST সংগ্রহ 1.87 লক্ষ কোটি টাকাতে পৌঁছেছে। 2023-24 FY-এর গড় মাসিক GST mop-up দাঁড়িয়েছে 1.66 লক্ষ কোটি টাকা, যা আগের অর্থবছরের তুলনায় 11% YoY বৃদ্ধিকে প্রতিফলিত করে।

ভারতের স্টক মার্কেট \$4 ট্রিলিয়ন মার্ক অতিক্রম করেছে যা হংকং-এর সামগ্রিক বাজার মূল্যকে ছাড়িয়ে গেছে

ভারতের স্টক মার্কেট একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে, যার বাজার মূল্য \$4 ট্রিলিয়ন ছাড়িয়ে গেছে। এই উন্নয়নটি বিশ্বের পঞ্চম বৃহত্তম ইকুইটি বাজারের দ্রুত বৃদ্ধিকে হাইলাইট করে, স্ট্রাগলিং হংকংয়ের সাথে ব্যবধান কমিয়েছে। তিন বছরেরও কম সময়ে, ভারতের এক্সচেঞ্জে তালিকাভুক্ত কোম্পানিগুলির মার্কেট ক্যাপিটালাইজেশন \$1 ট্রিলিয়ন বেড়েছে। ভারতের কি স্টক বেক্সমার্কেটগুলি, ইতিমধ্যেই সর্বকালের সর্বোচ্চ স্তরে ট্রেড করছে, যা এই বছর একটি উল্লেখযোগ্য 13% বৃদ্ধি পেয়েছে। এই আপওয়ার্ড ট্রেজিস্ট্রি ভারতের ইকুইটি মার্কেটকে টানা অষ্টম বছরে লাভের দিকে নিয়ে গেছে। বিপরীতে, হংকংয়ের কি ইকুইটি মেজার 17% হ্রাস পেয়েছে, যার সামগ্রিক বাজার মূল্য \$4.7 ট্রিলিয়নেরও কম।

Rankings & Reports News

S&P গ্লোবালের 2022 ইন্স্যুরেন্স রিপোর্টে LIC বিশ্বব্যাপী চতুর্থ স্থানে রয়েছে

S&P গ্লোবাল মার্কেট ইন্টেলিজেন্সের একটি সাম্প্রতিক প্রতিবেদনে, ভারতের লাইফ ইন্স্যুরেন্স কর্পোরেশন (LIC) বিশ্বের চতুর্থ বৃহত্তম বীমাকারী হিসাবে তার অবস্থান সুরক্ষিত করেছে। প্রসঙ্গত 2022 সালের জন্য কোম্পানিগুলিকে জীবন এবং দুর্ঘটনা এবং স্বাস্থ্য সংরক্ষণের উপর ভিত্তি করে র্যাঙ্কিং করা হয়েছে।

গ্লোবাল র্যাঙ্কিং:
অ্যালিয়ানজ এসই (জার্মানি): \$750.20 বিলিয়ন রিজার্ভের সাথে শীর্ষস্থান নিশ্চিত করেছে।

চায়না লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি (চীন): মোট \$616.90 বিলিয়ন রিজার্ভ সহ দ্বিতীয় স্থান নিশ্চিত করছে।

নিপ্পন লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি (জাপান): রিজার্ভ \$536.80 বিলিয়ন পৌঁছে তৃতীয় স্থানে আছে।

লাইফ ইন্স্যুরেন্স কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়া (LIC): উল্লেখযোগ্যভাবে, LIC বিশ্বব্যাপী চতুর্থ স্থানে রয়েছে, 503.7 বিলিয়ন ডলারের রিজার্ভ নিয়ে গর্বিত। আঞ্চলিক আধিপত্য।

ইউরোপীয় সংস্থাগুলি: বিশ্বের শীর্ষ 50টি জীবন বীমা সংস্থাগুলির মধ্যে, ইউরোপীয় সংস্থাগুলি দৃশ্যে আধিপত্য বিস্তার করে, 21টি অবস্থান দখল করে। ইউনাইটেড স্টেটস: স্বতন্ত্র দেশের ভিত্তিতে অগ্রণী, ইউএস এই অঞ্চলে আটটি কোম্পানির সদর দফতর সহ তালিকায় সর্বোচ্চ সংখ্যক জীবন বীমাকারী রয়েছে। ইউনাইটেড কিংডম: ঘনিষ্ঠভাবে অনুসরণ করে, যুক্তরাজ্য পৃথক দেশগুলির মধ্যে দ্বিতীয় স্থান দাবি করেছে, শীর্ষ 50 তে সাতটি কোম্পানিকে হোস্ট করেছে। এশিয়ান প্রতিনিধিত্ব।

সামগ্রিক উপস্থিতি: এশিয়ান সংস্থাগুলি একটি উল্লেখযোগ্য স্থান লাভ করেছে, শীর্ষ 50টি বিশ্ব জীবন বীমা কোম্পানির মধ্যে 17টি স্থান অর্জন করেছে।

চীন এবং জাপান: এই দুটি এশিয়ান পাওয়ারহাউস এই অঞ্চলের শীর্ষস্থানগুলি ভাগ করে নিয়েছে, প্রতিটি পাঁচটি কোম্পানির সদর দফতর চীন এবং জাপানে রয়েছে।

নির্মলা সীতারামন এবং আরও তিনজন ভারতীয় 2023 সালের ফোর্বসের "World's 100 Most Powerful Women" এ স্থান পেয়েছেন

ফোর্বসের বার্ষিক "World's 100 Most Powerful Women" তালিকার সর্বশেষ প্রকাশে, চারজন উল্লেখযোগ্য ভারতীয় ব্যক্তিত্ব স্বীকৃতি পেয়েছে। কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন, HCL কর্পোরেশনের চেয়ারপারসন রোশনি নাদার মালহোত্রা, স্টিল অথরিটি অফ ইন্ডিয়ার চেয়ারপারসন সোমা মণ্ডল এবং বায়োফার্ম এক্সিকিউটিভ চেয়ারপারসন কিরণ মজুমদার-শ এই মর্যাদাপূর্ণ তালিকায় স্থান পেয়েছেন। 60 তম স্থান অধিকারী, রোশনি নাদার মালহোত্রা, যিনি 2020 সালের জুলাইয়ে HCL-এর চেয়ারপারসনের ভূমিকা গ্রহণ করেছিলেন, কেলগ স্কুল অফ ম্যানেজমেন্ট থেকে MBA করেছেন। তার কর্পোরেট সাফল্যের বাইরে, বন্যপ্রাণী এবং সংরক্ষণের প্রতি তার আবেগ উল্লেখযোগ্য, যা তার তার অফিসিয়াল ওয়েবসাইট থেকে জানা গেছে। তিনি শিখর মালহোত্রার স্ত্রী এবং বর্তমানে তাদের দুটি পুত্র সন্তান রয়েছে।

Business News

LIC শেয়ারহোল্ডার ডিরেক্টরের জন্য ফ্রেমওয়ার্ক প্রবর্তন করেছে যার উদ্দেশ্য ইনফ্রাস্ট্রাকচার উন্নত করা

ভারতের একটি নেতৃস্থানীয় বীমা এবং বিনিয়োগ নিগম লাইফ ইন্স্যুরেন্স কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়া (LIC), তার গভর্নেন্স স্ট্রাকচারে একটি উল্লেখযোগ্য আপডেট ঘোষণা করেছে। লাইফ ইন্স্যুরেন্স কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়া (শেয়ারহোল্ডারস ডিরেক্টর) রেগুলেশনস, 2023 অনুসারে, 1 ডিসেম্বর, 2023-এ ভারতের গেজেটে বিজ্ঞপিত, LIC তার বোর্ডে শেয়ারহোল্ডারদের ডিরেক্টর যোগ করার জন্য একটি নতুন কাঠামোর রূপরেখা দিয়েছে।

বাজাজ গ্রুপ ম্যাকপ-এ ₹10 লক্ষ কোটি লভজন করার ক্ষেত্রে পঞ্চম সংগঠন হয়েছে

4 ডিসেম্বর, 2023-এ, বাজাজ গ্রুপ মার্কেট ফিন্যান্সে 10 লক্ষ কোটি টাকা ছাড়িয়ে যা একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। উল্লেখ্য এটি এই কৃতিত্ব অর্জনের জন্য পঞ্চম বিসনেস হাউসে পরিণত হয়েছে। উল্লেখ্য ইতিমধ্যেই এই এলিট ক্লাবে ইতিমধ্যেই টাটা, রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজ, HDFC ব্যাঙ্ক এবং আদানি গ্রুপের মতো বিশিষ্ট নাম অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। পুনে-ভিত্তিক বাজাজ গ্রুপের মার্কেট ভ্যালুয়েশন এপ্রিল থেকে একটি উল্লেখযোগ্য 41% বৃদ্ধির সাক্ষী হয়েছে, যা ফিন্যান্সিয়াল ল্যান্ডস্কেপে এর শক্তিশালী কর্মক্ষমতাকে নির্দেশ করে। এই ক্ষেত্রে বাজাজ অটো একটি প্রধান অবদানকারী হিসাবে আবির্ভূত হয়েছে, যা একই সময়ের মধ্যে একটি বিস্ময়কর 63% বৃদ্ধি প্রত্যক্ষ করেছে।

Bharti Airtel ₹6 লক্ষ কোটি Mcap অতিক্রম করার ক্ষেত্রে 8 তম কোম্পানি হয়ে উঠেছে

ভারতের শীর্ষস্থানীয় টেলিকমিউনিকেশন কোম্পানিগুলির মধ্যে একটি, Bharti Airtel, 4 ডিসেম্বর 6 লক্ষ কোটি টাকা অতিক্রমের দিক থেকে 8ম কোম্পানি হয়ে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। তিনটি রাজ্যে বিধানসভা নির্বাচনে ভারতীয় জনতা পার্টির দুর্দান্ত জয়কেই এই সার্জের জন্য পজেটিভ মার্কেট সেন্টিমেন্টের জন্য দায়ী করা হয়েছে। সোমবারের বাণিজ্যের সময় কোম্পানির স্টক 2% বৃদ্ধির সাক্ষী হয়েছে, যা বছরে 28% বৃদ্ধিতে অবদান রেখেছে। বাজারের এই বৃদ্ধি সামগ্রিক স্টক মার্কেটে প্রতিফলিত হয়েছে, যার ফলে সোমবার ভারতীয় এয়ারটেলের শেয়ার অতিরিক্ত 2% লাভ করেছে। এর ফলে Bharti Airtel-র year-to-date গেইনকে একটি চিত্তাকর্ষক 28% এ নিয়ে এসেছে। বিপরীতে, বেঙ্কমার্ক নিফটি একই সময়ের মধ্যে 14.3% বৃদ্ধি রেকর্ড করেছে। উল্লেখ্য কোম্পানিটি গত পাঁচ বছর ধরে ধারাবাহিকভাবে ইতিবাচক রিটার্ন প্রদান করেছে, 2019 সর্বোচ্চ 60% এর কাছাকাছি প্রসঙ্গত 2020 এবং 2021 সালে যথাক্রমে 12% এবং 37% বৃদ্ধির সাথে এই উর্ধ্বমুখী প্রবণতা অব্যাহত ছিল।

WBCS MAHAPACK PRO

***Mahapack এখন নতুন রূপে**

A

BANGLA



GOVERNMENT OF WEST BENGAL
Wbpsc

- লাইভ ক্লাস
- রেকর্ডেড ভিডিও
- অনলাইন মক টেস্ট
- ই-বুক স্টাডি ম্যাট
- হার্ড কপি মক টেস্ট বই
- একাধিক অপশনাল সাবজেক্ট
- পার্সোনালিটি টেস্ট এর গাইডেন্স ভিডিও
- অনলাইন এবং অফলাইন

Agreement News

Ujjivan SFB জল, স্যানিটেশন এবং হাইজিন লোন অফার করার জন্য Water.org-এর সাথে পার্টনারশীপ করেছে

Ujjivan Small Finance Bank (Ujjivan SFB) সম্প্রতি Water.org-এর সাথে একটি স্ট্রেটিজিক পার্টনারশীপ করেছে। উল্লেখ্য Ujjivan Small Finance Bank (Ujjivan SFB) একটি স্বনামধন্য বিশ্বব্যাপী অলাভজনক সংস্থা যা সাশ্রয়ী মূল্যের অর্থায়ন সমাধানের মাধ্যমে নিরাপদ জল এবং স্যানিটেশন অ্যাক্সেস প্রদানের জন্য নিবেদিত। এই সহযোগিতা ভারতে জল এবং স্যানিটেশনের সমস্যা সমাধানের জন্য গুরুত্বপূর্ণ প্রতিশ্রুতি রাখে, যা বিশ্বের সর্বোচ্চ জনসংখ্যা নিয়ে গর্ব করে। প্রসঙ্গত এই সহযোগিতাটি নিছক আর্থিক সহায়তার বাইরেও প্রসারিত হবে, যেখানে Water.org প্রযুক্তিগত সহায়তা, বাজার মূল্যায়ন, তথ্য, শিক্ষা এবং যোগাযোগ (IEC) উপকরণের উন্নয়ন, সেইসাথে নিরীক্ষণ এবং মূল্যায়ন সহায়তা প্রদান করবে। Ujjivan SFB, তার সামাজিক দায়বদ্ধতার প্রতিশ্রুতি অনুসারে, বিদ্যমান এবং নতুন উভয় গ্রাহকদের জন্য ₹6,000 থেকে ₹1,00,000 পর্যন্ত ঋণ প্রদান করবে।

'Surya Nutan' প্রচারের জন্য ইন্ডিয়ান অয়েল এবং EKI এনার্জি ইঙ্ক চুক্তিবদ্ধ হয়েছে

স্বায়ত্ত্বের দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, ইন্ডিয়ান অয়েল কর্পোরেশন লিমিটেড (IndianOil) এবং EKI এনার্জি সার্ভিসেস "Surya Nutan", ইন্ডিয়ান অয়েল দ্বারা উদ্ভাবিত একটি উদ্ভাবনী ইনডোর সোলার কুकिং সিস্টেমের প্রচারের জন্য চুক্তিবদ্ধ হয়েছে। এই সহযোগিতার প্রধান লক্ষ্য এই ইকো-ফ্রেন্ডলি কুकिং সলুশনের উৎপাদন, বিতরণ এবং গ্রহণকে উন্নত করার জন্য কার্বন ফাইন্যান্স এবং অন্যান্য স্থায়ী উপায়গুলি লাভ করা। প্রসঙ্গত ইন্ডিয়ান অয়েল, ভারতের হাইড্রোকার্বন সেক্টরে একটি বিশিষ্ট উপস্থিতি সহ একটি ফরচুন 500 কোম্পানি, যেটি 2046 সালের মধ্যে নেট-জিরো কার্বন নির্গমন অর্জনের জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ হয়েছে। এর ডিভার্সিফায়িং স্ট্রেটেজির অংশ হিসাবে, রাষ্ট্রীয় মালিকানাধীন তেল ও গ্যাস উৎপাদক কোম্পানিটি বিকল্প শক্তির উত্সগুলি অন্বেষণে উদ্যোগী হয়েছে। প্রসঙ্গত "Surya Nutan"-এর বিকাশ পরিবেশ বান্ধব সমাধানের প্রতি ইন্ডিয়ান অয়েল-এর নিবেদনের উপর জোর দেয়।

IDFC ফার্স্ট ব্যাংক মাস্টারকার্ডের সহযোগিতায় যুবকেন্দ্রিক "FIRST SWYP" ক্রেডিট কার্ডের উন্মোচন করেছে

মিলেনের ডাইনামিক প্রেফারেন্সকে লক্ষ্য করে একটি স্ট্রেটিজিক পদক্ষেপে স্বরূপ "FIRST Millennia Credit Cards"-এর সাফল্যের পরে, IDFC ফার্স্ট ব্যাঙ্কের দ্বিতীয় যুব-কেন্দ্রিক ক্রেডিট কার্ড চিহ্নিত করে। FIRST SWYP কার্ড চালু করা মিলেনিয়ালস এবং Gen Zs.nials এবং Gen Zs-এর বিভিন্ন চাহিদা পূরণে ব্যাঙ্কের প্রতিশ্রুতিকে আরও দৃঢ় করে, IDFC ফার্স্ট ব্যাঙ্ক "FIRST SWYP" ক্রেডিট কার্ড চালু করেছে, যা পূরণ করার জন্য ডিজাইন করা একটি যুবকেন্দ্রিক অফার করে নতুন যুগের গ্রাহকের অনন্য চাহিদা কে তুলে ধরে।

ভারতের ফরেক্স রিজার্ভ চার মাসের ব্যবধানে \$600 বিলিয়ন মার্ক হাড়িয়েছে

ভারতের ফরেক্স রিজার্ভ একটি উল্লেখযোগ্য উত্থানের সাক্ষী হয়েছে, যা 1 ডিসেম্বর পর্যন্ত \$604 বিলিয়নে পৌঁছেছে, যা চার মাসের বিরতির পর একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক চিহ্নিত করেছে। উল্লেখ্য ফরেক্স রিজার্ভ \$600 বিলিয়ন থ্রেশহোল্ড অতিক্রম করার সর্বশেষ উদাহরণটি এই বছরের শুরুর দিকে 11 আগস্ট রেকর্ড করা হয়েছিল। তার সাম্প্রতিক মুদ্রানীতির বিবৃতিতে, RBI গভর্নর শক্তিকান্ত দাস একটি গুরুত্বপূর্ণ অগ্রগতি তুলে ধরেছেন যা বিদেশী মুদ্রার বাজার অংশগ্রহণকারীদের জন্য প্রধান নির্দেশনা জারি করে। এই উদ্যোগটি একটি কম্পিহেনসিভ স্ট্রেটেজির অংশ যার লক্ষ্য বাজার অংশগ্রহণকারীদের ডাইনামিক ফরেন এক্সচেঞ্জ মার্কেটের মধ্যে কার্যকরভাবে রিস্ক ম্যানেজমেন্টে সহায়তা করা।

কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা বর্ধিত সুদের ইকোয়ালিস্টিক স্কিমের জন্য 2,500 কোটি টাকা বরাদ্দ করেছে

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা সুদের ইকোয়ালিস্টিক স্কিমের জন্য অতিরিক্ত 2,500 কোটি টাকা অনুমোদন করেছে। এই স্কিমটি 30 জুন, 2024 পর্যন্ত বাড়ানো হয়েছে, যার লক্ষ্য নির্দিষ্ট সেক্টর এবং সমস্ত MSME প্রস্তুতকারক রপ্তানিকারকদের সমর্থন করা। প্রতিযোগিতামূলক হারে শিপমেন্টের আগে এবং পোস্ট শিপমেন্ট রুপি এক্সপোর্ট সহজতর করে। আইডেন্টিফায়েড ট্যারিফ লাইনে প্রস্তুতকারক এবং মার্চেন্ট এক্সপোর্টারদের উপকার করা চালিয়ে যায় এই স্কিমা উল্লেখ্য MSME সেক্টরের এই বৃদ্ধি, কর্মসংস্থান সৃষ্টির জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ।

ভারত ডালের দাম নিয়ন্ত্রণ করতে শুষ্কমুক্ত হলুদ মটর আমদানি কার্যকর করেছে

ডালের দাম স্থিতিশীল করার একটি স্ট্রেটিজিক পদক্ষেপে, ভারত সরকার, ডিরেক্টরেট-জেনারেল অফ ফরেন ট্রেড (DGFT) এর মাধ্যমে হলুদ মটর আমদানির উপর নিষেধাজ্ঞা তুলে নিয়েছে। এই পদক্ষেপটি বাজারে ডালের সরবরাহ বাড়ানোর লক্ষ্যে 31 মার্চ, 2024 পর্যন্ত হলুদ মটর শুষ্কমুক্ত চালানোর অনুমতি দেয়া। উল্লেখ্য হলুদ মটর, প্রাথমিকভাবে কানাডা এবং রাশিয়া থেকে আমদানি করা হয়, যেখানে নভেম্বর 2017-এ প্রাথমিকভাবে 50% শুষ্ক আরোপ করা হয়েছিল। সাম্প্রতিক এই সিদ্ধান্তটি সামগ্রিক ভাবে ডালের প্রতি বুড়ির দাম পরিচালনার জন্য নয়াদিল্লির প্রচেষ্টার অংশ হিসাবে তাদের আমদানি স্থিতি "Restricted" থেকে "Free"তে স্থানান্তরিত করেছে।

Appointment News

মাদাগাস্কার আদালত রাষ্ট্রপতি পদে অ্যাড্রি রাজোয়েলিনার নির্বাচন কনফার্ম করেছে

মাদাগাস্কারের সাংবিধানিক আদালত সম্প্রতি ইয়াং মালাগাসিস ডিটারমাইন্ড রাজনৈতিক দল থেকে প্রেসিডেন্ট অ্যাড্রি রাজোয়েলিনার পুনর্নির্বাচনের বিষয়টি নিশ্চিত করেছে, যার ফলে তিনি তার তৃতীয় মেয়াদে রাষ্ট্রপতি পদে নির্বাচিত

হয়েছেন। আদালত রাজোয়েলিনাকে 59% ভোট দিয়ে বিজয়ী ঘোষণা করেছেন। তেরজন রাষ্ট্রপতি পদ প্রার্থীর মধ্যে দশজনের প্রত্যাহার সহ উল্লেখযোগ্য চ্যালেঞ্জগুলির মধ্যে নির্বাচনটি হয়েছিল। তাদের প্রত্যাহার সত্ত্বেও, তাদের নাম ব্যালটে রয়ে গেছে, যা ইতিমধ্যেই বিতর্কিত নির্বাচনী প্রক্রিয়ায় জটিলতার একটি স্তর যুক্ত করেছে। বিরোধী দলগুলি, তৃতীয় মেয়াদের জন্য রাজোয়েলিনার প্রার্থিতা নিয়ে সমালোচনা করে, তাদের সমর্থকদের ভোট দেওয়া থেকে বিরত থাকার আহ্বান জানায়, 46% এর ঐতিহাসিকভাবে কম ভোটের ভোটদানে অবদান রাখা সাংবিধানিক আদালতের প্রধান, ফ্লোরেন্ট রাকোটোয়ারিসোয়া, রাজোয়েলিনার বিজয় ঘোষণা করেছেন এবং নিশ্চিত করেছেন যে তিনি তৃতীয় মেয়াদের জন্য রাষ্ট্রপতি নির্বাচিত হয়েছেন।

আনন্দ কৃপালু Swiggy-র চেয়ারপারসন এবং ইন্ডিপেন্ডেন্ট ডিরেক্টর হিসেবে দায়িত্ব নিতে চলেছেন

অনলাইন ফুড অর্ডারিং এবং ডেলিভারি স্পেসের একজন বিশিষ্ট কোম্পানি Swiggy, আনন্দ কৃপালুকে তার বোর্ডের চেয়ারপারসন এবং ইন্ডিপেন্ডেন্ট ডিরেক্টর হিসেবে নিয়োগ করে একটি স্ট্র্যাটজিক পদক্ষেপ নিয়েছে। ফাস্ট-মুভিং কনজিউমার গুডস (FMCG) শিল্পে 40 বছরেরও বেশি সময় ধরে বিস্তৃত একটি বর্ণাঢ্য ক্যারিয়ারের অভিজ্ঞতা নিয়ে, আনন্দ কৃপালু Swiggyর নেতৃত্বের আসীন হতে চলেছেন। এই অ্যাপয়েন্টমেন্টটি শিল্পের অভিজ্ঞদের সাথে তার বোর্ডকে শক্তিশালী করার জন্য Swiggy-এর চলমান প্রচেষ্টার অংশ হিসাবে নেওয়া হয়েছে। সুইগির বোর্ড অফ ডিরেক্টরস আনুষ্ঠানিকভাবে আনন্দ কৃপালুকে চেয়ারপারসন এবং ইন্ডিপেন্ডেন্ট ডিরেক্টর হিসাবে স্বাগত জানিয়েছে। তার এই নিয়োগ কার্যনির্বাহী বোর্ডে একজন অভিজ্ঞ নেতাকে যুক্ত করে, যা কোম্পানির স্ট্র্যাটজিক ডাইরেকশন এবং ডাইরেকশন আরও উন্নত করবে বলে আশা করা হচ্ছে।

ক্যাপ্টেন গীতিকা কৌল সিয়াচেনে নিয়োজিত প্রথম মহিলা মেডিকেল অফিসার হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন

একটি ঐতিহাসিক উন্নয়নে মহিলা সেনা ডাক্তার ক্যাপ্টেন গীতিকা কৌলকে, বিশ্বের সর্বোচ্চ যুদ্ধক্ষেত্র সিয়াচেনে মোতায়েন করা হয়েছে, যা ভারতের সশস্ত্র বাহিনীতে জেডার ইনক্লুসিভিটির দিকে একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতিকে চিহ্নিত করেছে। উল্লেখ্য এটি প্রায় এক বছর আগে একই স্থানে ইঞ্জিনিয়ার্স কর্পস থেকে ক্যাপ্টেন শিব চৌহানকে মোতায়েন করার পরে ঘটেছে। সিয়াচেনে ক্যাপ্টেন গীতিকা কৌলের মতো মহিলা অফিসারদের মোতায়েন এবং INS ট্রিঙ্কাতে লেফটেন্যান্ট কমান্ডার প্রেরণা দেওয়ার কমান্ড নিয়োগ সশস্ত্র বাহিনীতে মহিলাদের নিয়োগের জন্য একটি নতুন অধ্যায়কে চিহ্নিত করেছে। ভারত গ্রেটার জেডার ইনক্লুসিভিটির দিকে অগ্রসর হওয়ার সাথে সাথে, এই অর্জনগুলি আরও বৈচিত্র্যময় এবং স্থিতিস্থাপক সামরিক বাহিনীকে উত্সাহিত করে, মহিলা অফিসারদের সক্ষমতাগুলিকে স্বীকৃতি দেওয়ার এবং লাভ করার প্রতিশ্রুতিকে তুলে ধরে।

Banking News

RBI কোলহাপুর ভিত্তিক শঙ্কররাও পূজারি নূতন নাগরী সহকারী ব্যাঙ্ক লিমিটেডের লাইসেন্স বাতিল করেছে

রিসার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) সোমবার কোলহাপুর-ভিত্তিক (মহারাষ্ট্র) শঙ্কররাও পূজারি নূতন নাগরী সহকারী ব্যাঙ্ক লিমিটেড, ইচলকরঞ্জির লাইসেন্স বাতিল করে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। ভারতের শীর্ষ ব্যাঙ্কটি শঙ্কররাও পূজারি নূতন নাগরী সহকারী ব্যাঙ্ককে 4 ডিসেম্বর, 2023 তারিখে ব্যবসা বন্ধ হওয়ার পর থেকে সমস্ত ব্যাঙ্কিং কার্যক্রম বন্ধ করার নির্দেশ দিয়েছে। একটি বিবৃতিতে, RBI ঘোষণা করেছে যে শঙ্কররাও পূজারি নূতন নাগরী সহকারী ব্যাঙ্ক লিমিটেড এখন 'ব্যাঙ্কিং'-এর ব্যবসা পরিচালনা করা থেকে নিষিদ্ধ থাকবে। উল্লেখ্য ব্যাঙ্কিং রেগুলেশন অ্যাক্ট, 1949 এর ধারা 56 এর সাথে ধারা 5(b) এ সংজ্ঞায়িত হিসাবে আমানতের গ্রহণযোগ্যতা এবং পরিশোধকে অন্তর্ভুক্ত করে। এই তাৎক্ষণিক ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে কারণ সমবায় ব্যাংকটির পর্যাপ্ত মূলধন এবং উপার্জনের অভাব দেখা গেছে। সম্ভাবনা, এর ফলে ব্যাংকটি ধারা 11(1) এবং ধারা 22 (3) (d) এর সাথে ব্যাঙ্কিং রেগুলেশন অ্যাক্ট, 1949 এর ধারা 56 এর বিধানগুলি লঙ্ঘন করেছে।

ভারতে মনিটরিং পলিসি টুলস গুলির একটি কম্প্রিহেনসিভ ওভারভিউ

মনিটরিং পলিসি টুলস গুলি হলরিসার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) দ্বারা নিযুক্ত গুরুত্বপূর্ণ ইনস্ট্রুমেন্ট যা অর্থ সরবরাহ নিয়ন্ত্রণ করতে, অর্থনৈতিক বৃদ্ধিকে প্রভাবিত করতে এবং মুদ্রাস্ফীতি এবং বেকারত্বের মতো ম্যাক্রো ইকোনমিক ফ্যাক্টর গুলি পরিচালনা করতে সাহায্য করে। কোয়ালিটিটেড এবং কোয়ালিটিটেডে সেক্টরে বিভক্ত, এই টুলগুলি দেশের আর্থিক ল্যান্ডস্কেপ গঠনে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে।

RBI মনিটরিং পলিসি কমিটি (MPC) মিটিং হাইলাইটস - ডিসেম্বর 2023

সর্বশেষ RBI মনিটরিং পলিসি কমিটির সভায়, কী পলিসি রেপো রেট 6.5% এ অপরিবর্তিত রয়েছে, যা কমিটির সর্বসম্মত সিদ্ধান্তকে প্রতিফলিত করেছে। উল্লেখ্য এটি টানা পঞ্চম সভাকে চিহ্নিত করে যেটি MPC 2023 সালের ফেব্রুয়ারিতে 25 bps বৃদ্ধির পর রেপো রেটকে স্থিতাবস্থা বজায় রাখতে বেছে নিয়েছে। MPC 2023-24 অর্থবছরের জন্য 7% GDP বৃদ্ধির প্রজেক্ট করেছে। এর সাথে মুদ্রাস্ফীতি একই সময়ের জন্য 5.4% হতে প্রত্যাশিত, যার ডিটেইলড ব্রেকডাউন Q3-এর জন্য 5.6% এবং Q4-এর জন্য 5.2% নির্দেশ করে। FY25-এর দিকে তাকিয়ে, CPI মুদ্রাস্ফীতি Q1-এর জন্য 5.2%, Q2-এর জন্য 4% এবং Q3-এর জন্য 4.7% অনুমান করা হয়েছে। এই প্রসঙ্গে RBI গভর্নর শক্তিকান্ত দাস MPC-এর সতর্কতার উপর জোর দিয়ে বলেছেন যে 6 MPC সদস্যের মধ্যে 5 জন আবাসন প্রত্যাহারের পক্ষে ভোট দিয়েছেন। এই কমিটি উদীয়মান অর্থনৈতিক পরিস্থিতি মোকাবেলায় প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে প্রস্তুত হয়েছে।

Science & Technology News

IBM তার সর্বশেষ 1,000-কিউবিট কোয়ান্টাম চিপ উন্মোচন করেছে যার নাম 'Condor'

IBM সম্প্রতি Condor এর উন্মোচনের সাথে তার সর্বশেষ কোয়ান্টাম কম্পিউটিং মাইলফলক উন্মোচন করেছে, যেটি একটি ইম্প্রেসিভ 1,121 কিউবিট কোয়ান্টাম প্রসেসর। এটি IBM এর কোয়ান্টাম রোডম্যাপে একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি চিহ্নিত করে, প্রথমবারের জন্য 1,000 কিউবিট সহ একটি কোয়ান্টাম মেশিনকে প্রদর্শন করে। তবে, সংস্থাটি বর্তমানে তার কোয়ান্টাম মেশিনে ক্রটি প্রতিরোধের অগ্রাধিকারের দিকে অগ্রাধিকার দিয়ে কিউবিট কোয়ান্টিটি থেকে তার ফোকাস সরিয়ে নিচ্ছে। বেশ কয়েক বছর ধরে, IBM ডেলিগেটলি একটি কোয়ান্টাম কম্পিউটিং রোডম্যাপ অনুসরণ করেছে যা অ্যানুয়ালি কিউবিট সংখ্যার দ্বিগুণ দ্বারা চিহ্নিত করা হয়েছে। এই প্রচেষ্টার চূড়ান্ত পরিণতি হল Condor চিপ, যা একটি ডিস্টিংটিভ হানিকম্ব প্যাটার্নে সাজানো 1,121টি সুপারকন্ডাক্টিং কিউবিট সমন্বিত। এই চিপটি IBM-এর পূর্ববর্তী সাফল্যের উপর ভিত্তি করে তৈরি করা হয়েছে, যার মধ্যে 2021 সালে একটি 127-কিউবিট চিপ এবং পূর্ববর্তী বছরে একটি 433-কিউবিট চিপ রয়েছে।

Schemes and Committees News

কেন্দ্রীয় আবাসন ও নগর বিষয়ক মন্ত্রক প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার বাড়িগুলিতে PMAY-U লোগোর বাধ্যতামূলক প্রদর্শন স্বচ্ছতা এবং জবাবদিহিতা নিশ্চিত করেছে

স্বচ্ছতা এবং জবাবদিহিতার দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, কেন্দ্রীয় আবাসন ও নগর বিষয়ক মন্ত্রক প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা - আরবান (PMAY-U) লোগো এবং প্রকল্পের অধীনে নির্মিত সমস্ত বাড়িতে সুবিধাভোগীদের বিবরণ প্রদর্শন বাধ্যতামূলক করেছে। এই নির্দেশটি সমস্ত রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলিতে প্রযোজ্য, যার লক্ষ্য ভারত সরকারের ফ্ল্যাগশিপ মিশনের বাস্তবায়নকে প্রবাহিত করা। উল্লেখ্য প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা - শহুরে, 25 জুন, 2015-এ লঞ্চ করা হয়, যা একটি ফ্ল্যাগশিপ মিশন যার প্রাথমিক লক্ষ্য হল কম সুবিধাপ্রাপ্তদের মধ্যে শহুরে আবাসন ঘাটতি মেটানো। এই মিশনের লক্ষ্য হল সমস্ত যোগ্য শহুরে পরিবারের জন্য আবাসন নিশ্চিত করা। প্রকল্পটি চারটি ভাটিক্যালের মাধ্যমে বাস্তবায়িত হয়েছে, যথা – বেনিফিশিয়ারি লেড কনস্ট্রাকশন (BLC), অ্যাক্সেসডেভেল হাউজিং ইন পার্টনারশীপ (AHP), ইন-সিটু স্ল্যাম রিডেভেলপমেন্ট (ISSR), এবং ক্রেডিট লিঙ্কড সাবসিডি স্কিম (CLSS)। উল্লেখ্য PMAY-U একটি বহুমুখী পদ্ধতি গ্রহণ করে আরবান কমিউনিটির বিভিন্ন আবাসন চাহিদা পূরণ করে।

Summits & Conference News

8-9 ডিসেম্বর, 2023-এ দেরাদুনে গ্লোবাল ইনভেস্টর সামিট আয়োজিত হতে চলেছে

উত্তরাখণ্ড সরকার দেরাদুনে 8-9 ডিসেম্বরের মধ্যে গ্লোবাল ইনভেস্টর সামিটের আয়োজন করতে চলেছে, যেখানে 15 টিরও বেশি ইনভেস্টর-ফ্রেন্ডলি পলিসি প্রদর্শনের উপর ফোকাস করে। এই শীর্ষ সম্মেলনের লক্ষ্য হল সুশাসনের ব্যবস্থা, একটি সহায়ক নিয়ন্ত্রক কাঠামো এবং সম্ভাব্য বিনিয়োগকারীদের আকৃষ্ট করার জন্য সাস্টেনেবল প্রাকটিসগুলি তুলে ধরা। শীর্ষ সম্মেলনের আগে, উত্তরাখণ্ডের মুখ্যমন্ত্রী পুঙ্কর সিং ধামী রাজ্যের সুরক্ষার উপর জোর দিয়েছেন। তিনি এটিকে দেশের অন্যতম নিরাপদ এবং একটি প্রধান বিনিয়োগ গন্তব্য হিসাবে ব্র্যান্ডিং করেন। চাকরির সুযোগ তৈরিতে প্রাথমিক ফোকাস সহ 2 লক্ষ কোটি টাকার বিনিয়োগ প্রস্তাব নিশ্চিত করা হয়েছে।

প্রধানমন্ত্রী মোদী 9 ডিসেম্বর ইনফিনিটি ফোরাম 2.0 এ ভাষণ দেবেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ইনফিনিটি ফোরামের দ্বিতীয় সংস্করণে ভাষণ দেবেন। উল্লেখ্য এটি একটি প্রিমিয়ার ফিন্যান্সিয়াল টেকনোলজি ইভেন্ট যা 9 ডিসেম্বর, 2023-এর জন্য নির্ধারিত হয়েছে। ইন্টারন্যাশনাল ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিসেস সেন্টার অথরিটি (IFSCA) এবং GIFT City দ্বারা আয়োজিত এই অনুষ্ঠানটি ভারত সরকারের পৃষ্ঠপোষকতায় আয়োজিত হয়। প্রসঙ্গত 2021 সালের ডিসেম্বরে এর উদ্বোধনী সংস্করণের সাফল্যের উপর ভিত্তি করে, ইনফিনিটি ফোরাম 2.0 আর্থিক পরিষেবাগুলিতে ফোকাস করে একটি বিশ্বব্যাপী চিন্তা নেতৃত্বের প্ল্যাটফর্ম হওয়ার প্রতিশ্রুতি দেয়। 2021 সালে আয়োজিত ইনফিনিটি ফোরামের প্রথম সংস্করণটিতে 80 টিরও বেশি দেশ থেকে 95,000 টিরও বেশি রেজিস্ট্রেশনের সাথে একটি অপ্রতিরোধ্য প্রতিক্রিয়া দেখেছিল। এই ইভেন্টের একটি প্রধান হাইলাইট ছিল 'ফিনটেক শোকেস', যেখানে মূল কার্যক্রমের পাশাপাশি 100 টিরও বেশি ভারুয়াল প্রদর্শক রয়েছে।



GPAI 2023 তথ্য অনুযায়ী আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স রিসার্চ সিম্পোজিয়াম 12-14 ডিসেম্বর অনুষ্ঠিত হবে

বর্তমানে GPAI-এর ইনকামিং সাপোর্ট চেয়ার হিসেবে কাজ করছে। উল্লেখ্য ভারত 2024 সালে GPAI-এর জন্য লিডিং চেয়ারের স্থান নিতে চলেছে। AI-এর এই অগ্রগতির প্রতি তার প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করতে, ভারত 12 - 14 ডিসেম্বর, 2023-এর মধ্যে বার্ষিক GPAI শীর্ষ সম্মেলন আয়োজন করেছে। এই ইভেন্টটি 12 ডিসেম্বর, 2023-এ মাননীয় প্রধানমন্ত্রী উদ্বোধন করবেন বলে আশা করা হচ্ছে। 2020 সালের জুন মাসে প্রতিষ্ঠিত আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স-এর উপর গ্লোবাল পার্টনারশিপ (GPAI) একটি যুগান্তকারী বহু-স্টেকহোল্ডার ইনিশিয়েটিভ। উল্লেখ্য 2020 সালে ভারত হল GPAI-এর অন্যতম প্রতিষ্ঠাতা সদস্য। AI-এর ক্ষেত্রে থিওরি এবং প্র্যাক্টিসের মধ্যে ব্যবধান দূর করার প্রাথমিক উদ্দেশ্য নিয়ে, GPAI AI-সম্পর্কিত অগ্রাধিকারগুলির উপর অত্যাধুনিক গবেষণা এবং প্রয়োগমূলক কার্যকলাপকে সমর্থন করে। প্রসঙ্গত প্রাথমিকভাবে 15টি সদস্য দেশের সাথে চালু করা হয়েছে, GPAI 28টি সদস্য দেশ এবং ইউরোপীয় ইউনিয়নকে অন্তর্ভুক্ত করার জন্য তার সদস্যপদ উল্লেখযোগ্যভাবে প্রসারিত করেছে।

Awards & Honors News

অলিম্পিয়ান M. শ্রীশঙ্কর 35তম জিমি জর্জ ফাউন্ডেশন অ্যাওয়ার্ড জিতেছেন

অ্যাথলেটিক শ্রেষ্ঠত্বের উদযাপনে, অলিম্পিয়ান M. শ্রীশঙ্কর কেরালার সেরা ক্রীড়াবিদ হিসাবে উঠে আসার ক্ষেত্রে মর্যাদাপূর্ণ 35 তম জিমি জর্জ ফাউন্ডেশন পুরস্কারে সম্মানিত হয়েছেন। কমনওয়েলথ গেমস এবং এশিয়ান গেমস উভয়েই লং জাম্প রৌপ্য পদক অর্জন সহ শ্রীশঙ্করের অসামান্য কৃতিত্বের একটি প্রমাণ হিসাবে এই স্বীকৃতি এসেছে। উল্লেখ্য জিমি জর্জ ফাউন্ডেশন অ্যাওয়ার্ড-এর এটি 35তম সংস্করণ, যা কেরালার স্পোর্টস কমিউনিটির একটি বিশিষ্ট সন্মান প্রদান অনুষ্ঠান। এই পুরস্কারের মধ্যে রয়েছে নগদ 1 লাখ টাকা এবং একটি ফলক, ক্রীড়া ক্ষেত্রে ব্যতিক্রমী অবদানের স্বীকৃতির প্রতীক। জোস জর্জের নেতৃত্বে এবং জিমি জর্জের ভাই রবার্ট ববি, সেবাস্টিয়ান, স্ট্যানলি এবং অলিম্পিয়ান অঞ্জু ববি জর্জ সহ পুরস্কার কমিটি, যোগ্য প্রাপক নির্বাচনের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিল।

বিহার অ্যাফরেস্টেশন প্রচেষ্টার জন্য COP-28-এ ইন্টারন্যাশনাল রিকগনিশন অর্জন করেছে

অ্যাফরেস্টেশনের ক্ষেত্রে বিহার সরকারের গৃহীত পদক্ষেপগুলি, বিশেষ করে জল-জীবন-হরিয়ালি অভিযানের (রুরাল ডেভেলপ্টমেন্ট ডিপার্টমেন্ট) মাধ্যমে, দুবাইতে চলমান জাতিসংঘের কনফারেন্স অফ দ্যা পার্টস (COP-28) ইন্টারন্যাশনাল কমিউনিটির কাছ থেকে প্রশংসা পেয়েছে। ভারতীয় প্যাভিলিয়নে "বিল্ডিং ক্লাইমেট রেজিলিয়েন্স" এর উপর একটি উত্সর্গীকৃত অধিবেশন চলাকালীন, মিসেস প্রেয়াশি এবং মিঃ সিং "Afforestation Activities in Bihar to Combat Climate Change" শীর্ষক একটি বিশদ উপস্থাপনা প্রদান করেন। মিসেস প্রেয়াশী জল-জীবন-হরিয়ালি অভিযানের অধীনে বৃহত্তর পলিসি ফ্রেমওয়ার্ক এবং ইন্টার-ডিপার্টমেন্টাল সমন্বয়ের কথা তুলে ধরেন।

ব্র্যান্ড ইন্ডিয়াতে অসামান্য অবদানের জন্য ISRO এবং টিম চন্দ্রযান-3 কে সম্মানিত করা হয়েছে

23 আগস্ট একটি ঐতিহাসিক মুহূর্তে, ভারতের চন্দ্রযান-3 চন্দ্রপৃষ্ঠে অবতরণ করে কৃতিত্ব অর্জন করেছে। এই চন্দ্র অভিযানের মাধ্যমে বিশ্বের প্রথম দেশ হিসেবে ভারত চন্দ্র দক্ষিণ মেরুতে পৌঁছে বিশেষ কৃতিত্ব অর্জন করেছে। এই সফল মিশন, শুধু ভারতের বৈজ্ঞানিক দক্ষতার প্রমাণ নয়, বরং স্পেস সুপারপাওয়ার হিসেবে ভারতের মর্যাদা মজবুত করেছে। উল্লেখযোগ্যভাবে, এই কৃতিত্ব শুধুমাত্র বৈজ্ঞানিক কমিউনিটির মধ্যে অনুরণিত হয়নি বরং ব্যবসায়িক জগতেও স্বীকৃতি অর্জন করেছে। ইন্ডিয়ান স্পেস রিসার্চ অর্গানাইজেশন (ISRO) এবং চন্দ্রযান-3 টিমকে সম্প্রতি 2শে ডিসেম্বর মুম্বাইয়ে অনুষ্ঠিত 19তম ইন্ডিয়া বিজনেস লিডার অ্যাওয়ার্ডস (IBLA) অনুষ্ঠানে "আউটস্ট্যান্ডিং কন্ট্রিবিউশন টু ব্র্যান্ড ইন্ডিয়া" পুরস্কারে সম্মানিত করা হয়েছে। চন্দ্রযান-3 এর সাফল্য শুধুমাত্র ভারতের বৈজ্ঞানিক দক্ষতার প্রতিফলন নয়, দক্ষ বাজেট মানাজেমেণ্টেরও একটি নিদর্শন। 600 কোটি রুপি ব্যয়ে সম্পাদিত, এই মিশনটি হলিউডের মহাকাশ অনুসন্ধানের বিভিন্ন সিনেমার বাজেটের থেকে কম বাজেটে সম্পন্ন হয়েছে। বিপরীতে, সাম্প্রতিক রাশিয়ান চন্দ্র অভিযান, যা দুর্ভাগ্যবশত ব্যর্থ হয়েছে, এর জন্য প্রায় 16,000 কোটি রুপি খরচ হয়েছে।

অ্যামাজন ইন্ডিয়া প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের ক্ষমতায়নের জন্য জাতীয় পুরস্কার জিতেছে

অ্যামাজন ইন্ডিয়া রাষ্ট্রপতি শ্রীমতীর কাছ থেকে প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের ক্ষমতায়নের জন্য জাতীয় পুরস্কার পেয়েছে। আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী দিবসে বিজ্ঞান ভবনে দ্রৌপদী মুর্মু এই পুরস্কারটি প্রদান করেন। এই পুরস্কারটি বৈচিত্র্যময় এবং ন্যায্যসঙ্গত কর্মক্ষেত্র গড়ে তোলার জন্য অ্যামাজন ইন্ডিয়ার অটল প্রতিশ্রুতির প্রমাণ হিসাবে কাজ করে যেখানে প্রত্যেকের উন্নতির সুযোগ রয়েছে। প্রসঙ্গত কোম্পানী একটি ব্যাপক স্ট্র্যাটজি প্রয়োগ করেছে যা ইনক্লুসিভিটির বিভিন্ন দিককে অন্তর্ভুক্ত করে, এর কার্যক্রম, পণ্য এবং পরিষেবাগুলিকে বিস্তৃত করে। Amazon India দ্বারা গৃহীত মূল উদ্যোগগুলির মধ্যে একটি হল প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের (PwDs) অনসাইট প্রতিনিধিত্বের উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি। একটি অন্তর্ভুক্তিমূলক কাজের পরিবেশ নিশ্চিত করতে, Amazon India উদ্ভাবনী কর্মক্ষেত্র অভিযোজন এবং প্রযুক্তি প্রয়োগ করেছে।

ভারতের সোশ্যাল ইননোভেটরসরা মালয়েশিয়ায় AIGIF-এর 4র্থ সংস্করণে প্রশংসা জিতেছেন

মালয়েশিয়ার বিজ্ঞান, প্রযুক্তি ও উদ্ভাবন মন্ত্রক (MOSTI) দ্বারা আয়োজিত আসিয়ান ইন্ডিয়া গ্রাসরুটস ইনোভেশন ফোরামের (AIGIF) 4র্থ সংস্করণ, 30 নভেম্বর, 2023-এ সমাপ্ত হয়েছে। ইভেন্টটি ভারত এবং আসিয়ান সদস্য রাষ্ট্র (AMS) জুড়ে গ্রাসরুটস এবং স্টুডেন্ট ইনোভেটরসরা উদযাপন করেছে। এই অনুষ্ঠানটিতে উল্লেখযোগ্য বিজয়ীদের মধ্যে ছিলেন ভারত থেকে ডঃ দীপক ভারালি, শ্রী সুনীল শিভে এবং মিসেস আঁচল আগরওয়াল।

ভারতীয় বংশোদ্ভূত ঔপন্যাসিক মীরা চাঁদ সিঙ্গাপুরের সর্বোচ্চ শিল্প পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন

সিঙ্গাপুর সম্প্রতি তিনজন বিশিষ্ট ব্যক্তিকে তাদের শৈল্পিক উৎকর্ষতা এবং দেশের সমৃদ্ধ শিল্প ও সংস্কৃতিতে গুরুত্বপূর্ণ অবদানের স্বীকৃতি দিয়ে তাদের মর্যাদাপূর্ণ সাংস্কৃতিক পদক প্রদান করেছে। এই তিন জনের মধ্যে রয়েছেন, ভারতীয় বংশোদ্ভূত আশি বছর বয়সী লেখক মীরা চাঁদ, ঔপন্যাসিক সুচেন ক্রিস্টিন লিম এবং মালয় নৃত্যশিল্পী ওসমান আবদুল হামিদা ইস্তানায় অনুষ্ঠিত এক অনুষ্ঠানে রাষ্ট্রপতি খারমান শানমুগারতুম প্রাপকদের সাংস্কৃতিক পদক প্রদান করেন। পুরস্কার, শহর-রাজ্যের সর্বোচ্চ শিল্পকলা সম্মান, প্রতিটি পুরস্কারপ্রাপ্তদের জন্য একটি SGD 80,000 অনুদানের সাথে রয়েছে, যা তাদের ক্রমাগত শৈল্পিক প্রচেষ্টাকে সমর্থন করে।

টাইম ম্যাগাজিন লিওনেল মেসিকে 2023 সালের 'Athlete of the Year' হিসেবে ঘোষণা করেছে

আর্জেন্টিনার ফুটবল আইকন, লিওনেল মেসি, টাইম ম্যাগাজিনের 2023 সালের অ্যাথলিট অফ দ্য ইয়ার নির্বাচিত হয়েছেন। এই মর্যাদাপূর্ণ সম্মানটি মেসির ঐতিহাসিক অষ্টম ব্যালন ডি'অর জয়ের পর এসেছে, যা সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ ফুটবলারদের একজন হিসাবে তার মর্যাদাকে দৃঢ় করেছে। ব্যক্তিগত প্রশংসার বাইরে, মেসির প্রভাব ফুটবল মাঠকে ছাড়িয়ে গেছে, বিশেষত মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের একটি মেজর লিগ সকার (MLS) ক্লাব ইন্টার মিয়ামিতে তার ট্রান্সফার্মাটিভ পদক্ষেপের মাধ্যমে। লিওনেল মেসির ব্যতিক্রমী দক্ষতা এবং মাঠে ধারাবাহিক শ্রেষ্ঠত্ব তাকে অভূতপূর্ব অষ্টমবারের মতো ব্যালন ডি'অর জিতেছে। এই কৃতিত্ব শুধু তার ব্যক্তিগত উত্তরাধিকারই নয় বরং বিশ্ব ফুটবল মধ্যে তার স্থায়ী প্রভাব প্রতিফলিত করে। মেসি 2022 বিশ্বকাপে আর্জেন্টিনার জয়ে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন, 36 বছরের মধ্যে তাদের প্রথম শিরোপা জিতেছিলেন।

প্রশান্ত আগরওয়াল 'Best Personality- Empowerment of Differently-abled'-এর জন্য জাতীয় পুরস্কার পেয়েছেন

ডিপার্টমেন্ট অফ এম্পায়ারমেন্ট অফ পার্সনস উইথ ডিসএবিলিটি দ্বারা আয়োজিত একটি অনুষ্ঠানে, নারায়ণ সেবা সংস্থার সভাপতি প্রশান্ত আগরওয়ালকে 'Best Personality- Empowerment of Differently-abled'-এর জন্য মর্যাদাপূর্ণ জাতীয় পুরস্কারে ভূষিত করা হয়েছে। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী এই পুরস্কার প্রদান করেছেন। নতুন দিল্লির বিজ্ঞান ভবনে মুম্বা এই ইভেন্টটি প্রতিবন্ধী ক্ষমতায়নের প্রতি অগ্রওয়ালের প্রতিশ্রুতিকে তুলে ধরে। এই উদ্যোগটি প্রশান্ত আগরওয়ালের স্বীকৃতি ভিন্নভাবে প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের ক্ষমতায়নের লক্ষ্যে নেতৃত্বান্বিত উদ্যোগে তার ব্যতিক্রমী প্রচেষ্টা থেকে উদ্ভূত হয়েছে। আবাসিক স্কুল, বৃত্তিমূলক পুনর্বাসন কেন্দ্র, এবং সহায়ক ডিভাইস প্রদানে তার গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা অনেকের জীবনকে উল্লেখযোগ্যভাবে প্রভাবিত করেছে।

দ্য ব্যাঙ্কার-এর তথ্য অনুযায়ী ফেডারেল ব্যাংক ভারতে "Bank of the Year 2023"

একটি উল্লেখযোগ্য কৃতিত্বে, বিশিষ্ট আর্থিক প্রতিষ্ঠান ফেডারেল ব্যাংক, ফিন্যান্সিয়াল টাইমস ছাতার অধীনে একটি বিখ্যাত প্রকাশনা দ্য ব্যাঙ্কার দ্বারা "Bank of the Year 2023 (India)" এর মর্যাদাপূর্ণ খেতাব অর্জন করেছে। এই পুরস্কার, বিশ্বব্যাপী ব্যাঙ্কগুলিকে স্বীকৃতি প্রদানকারী কয়েকটি গ্লোবাল অ্যাওয়ার্ডগুলির মধ্যে একটি, উদ্ভাবনের প্রতি ফেডারেল ব্যাঙ্কের ব্যতিক্রমী প্রতিশ্রুতি, গ্রাহক-কেন্দ্রিক পরিষেবা এবং গত বছরে ব্যাঙ্কিং শিল্পে এর অসামান্য অবদানকে প্রতিফলিত করে।

Important Dates News

ওয়ার্ল্ড সয়েল ডে 2023 5 ডিসেম্বর পালিত হয়েছে

প্রতি বছর 5 ডিসেম্বর, বিশ্বব্যাপী মানুষ ওয়ার্ল্ড সয়েল ডে (WSD) স্মরণে একত্রিত হয়। এটি একটি উপলক্ষ যা পৃথিবীতে জীবন টিকিয়ে রাখার ক্ষেত্রে মাটির গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকাকে স্বীকৃতি দেওয়ার জন্য নিবেদিত। এই বার্ষিক ইভেন্টটি মাটি, গাছপালা, প্রাণী এবং মানুষের মধ্যে জটিল সম্পর্কের একটি মর্মস্পর্শী অনুস্মারক হিসাবে কাজ করে, এই অমূল্য সম্পদ সংরক্ষণ এবং সুরক্ষার জন্য গুরুত্বপূর্ণ প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দেয়। প্রসঙ্গত আমরা যখন ওয়ার্ল্ড সয়েল ডে 2023 এর কাছে যাবি, তখন এর থিম হল 'Soil and Water, a Source of Life' যা এই মৌলিক উপাদানগুলির মধ্যে সিঁধিওটিক সংযোগের উপর জোর দিয়ে কেন্দ্রীয় পর্যায়ে নিয়ে যায়। উল্লেখ্য জাতিসংঘ ২০২৩ সালের ওয়ার্ল্ড সয়েল ডে-র থিম ঘোষণা করেছে 'Soil and Water, a Source of Life'।

6 ডিসেম্বর, 2023 BR আশ্বেদকরের মৃত্যুবার্ষিকী মহাপরিনির্বাণ দিবস হিসাবে পালিত হয়েছে

6 ডিসেম্বর, 2023, মহাপরিনির্বাণ দিবস 2023-কে চিহ্নিত করে। এই দিনটি ডক্টর BR-এর মৃত্যুবার্ষিকীকে স্মরণ করে পালিত হচ্ছে। উল্লেখ্য ডক্টর আশ্বেদকর, ভারতীয় ইতিহাসের এক বিশাল ব্যক্তিত্ব। ভারতীয় সংবিধানের স্থপতি এবং সামাজিক ন্যায়বিচারের একজন ব্যক্তি হিসাবে, তার অবদান জাতির উপর গভীর চিহ্ন রেখে গেছেন। উল্লেখ্য মহাপরিনির্বাণ শব্দটি বৌদ্ধ ধর্মের পরিনির্বাণের মৌলিক ধারণা থেকে এসেছে এবং এর তাৎপর্য লাভ করেছে। এই অবস্থা জীবন এবং মৃত্যুর পরে নির্বাণ, স্বাধীনতা অর্জনের প্রতীক। ডক্টর আশ্বেদকরের প্রেক্ষাপটে, তার বৌদ্ধ ধর্ম গ্রহণ এবং হিন্দু ধর্ম ত্যাগ এই পরিনির্বাণের নীতির সাথে সাদৃশ্যপূর্ণ। তাঁর মৃত্যুকে চিহ্নিত করার জন্য মহাপরিনির্বাণ দিবস শব্দটি ব্যবহার করা এক শ্রদ্ধেয় বৌদ্ধ নেতা হিসাবে তাঁর মর্যাদাকে আরো স্পষ্ট করে। ডঃ B.R. আশ্বেদকর ভারতীয় সংবিধানের প্রধান স্থপতি এবং স্বাধীন ভারতের প্রথম আইনমন্ত্রী ছিলেন। তিনি ছিলেন একজন বহুমুখী নেতা ছিলেন যিনি অস্পৃশ্যতার বিরুদ্ধে অক্লান্ত সংগ্রাম করে গেছেন। 1947 সালে, তিনি চূড়ান্ত সংবিধানের খসড়া উপস্থাপনের জন্য 'খসড়া কমিটি' প্রতিষ্ঠা করেন। তাঁর নেতৃত্ব এবং সমাজ সংস্কারের প্রতিশ্রুতি ভারতের সাংবিধানিক কাঠামো গঠনে তাঁর গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার মধ্যে নিহিত রয়েছে।

ইন্টারন্যাশনাল সিভিল অ্যাভিয়েশন ডে বিমান চলাচল দিবস 2023: 7

ডিসেম্বর

1944 সালে ইন্টারন্যাশনাল সিভিল অ্যাভিয়েশন অর্গানাইজেশন (ICAO) প্রতিষ্ঠার দিন হিসেবে 7 ডিসেম্বর ইন্টারন্যাশনাল সিভিল অ্যাভিয়েশন ডে পালন করা এক বিশেষ তাৎপর্য বহন করে। এই বছরের থিম, "Advancing Innovation for Global Aviation Development" এ উদ্ভাবনের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার উপর জোর দেয়া বিশ্বব্যাপী অসামরিক বিমান চলাচলের ভবিষ্যত গঠন করা জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ 1996 সালে 7 ডিসেম্বরকে ইন্টারন্যাশনাল সিভিল অ্যাভিয়েশন ডে হিসাবে ঘোষণা করেছে। এই তারিখটি ICAO প্রতিষ্ঠার 50 তম বার্ষিকীকে স্মরণ করে। উল্লেখ্য ICAO অসামরিক বিমান চলাচলে বৈশ্বিক সহযোগিতা এবং অভিন্নতা বৃদ্ধির জন্য কাজ করে এমন একটি গুরুত্বপূর্ণ সংস্থা।

আর্মড ফোর্সেস ফ্ল্যাগ ডে 2023 7 ই ডিসেম্বর উদযাপিত হয়েছে

আর্মড ফোর্সেস ফ্ল্যাগ ডে, প্রতি বছর 7 ডিসেম্বর পালিত হয়, যা আমাদের হৃদয়ে একটি বিশেষ স্থান ধারণ করে। এই কারণেই আমরা আমাদের সীমান্তে পাহারা দেওয়া সৈন্য, নাবিক এবং বিমানবাহিনীর অদম্য চেতনা এবং আত্মত্যাগের প্রতি শ্রদ্ধা জানাই। এই দিনটি আমাদের সশস্ত্র বাহিনীর অটল উত্সর্গের অনুস্মারক হিসাবে কাজ করে এবং নাগরিকদের তাদের কল্যাণে অবদান রাখার সুযোগ দেয়। 28 আগস্ট, 1949 সালে প্রতিরক্ষা মন্ত্রক দ্বারা প্রতিষ্ঠিত, সশস্ত্র বাহিনী পতাকা দিবসটি ইউনিফর্ম পরিহিত সাহসী পুরুষ ও মহিলাদের সম্মানের জন্য মনোনীত করা হয়। আমাদের সশস্ত্র বাহিনীর কর্মীদের নিঃস্বার্থ সেবা এবং আত্মত্যাগের স্বীকৃতি দেওয়ার জন্য 7 ডিসেম্বরকে আর্মড ফোর্সেস ফ্ল্যাগ ডে হিসাবে বেছে নেওয়া হয়েছিল। প্রসঙ্গত আমাদের সৈন্যরা আমাদের দেশের সবচেয়ে বড় সম্পদ।

আঞ্চলিক সহযোগিতার 39 বছর উদযাপন স্বরূপ SAARC চাটার ডে পালিত হয়েছে

সাউথ এশিয়ান অ্যাসোসিয়েশন ফর রিজিওনাল কোঅপারেশন (SAARC) ইতিহাসে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক চিহ্নিত করে প্রতি বছর ৮ই ডিসেম্বর SAARC চাটার ডে পালন করা হয়। এই দিনটি 1985 সালে ঢাকায় অনুষ্ঠিত প্রথম SAARC শীর্ষ সম্মেলনের সময় SAARC চাটারে স্বাক্ষরের স্মরণে উদযাপন করা হয়। এই বছর, রিজিওনাল গ্রো সার্ক চাটার সাতটি প্রতিষ্ঠাতা সদস্য দেশের রাষ্ট্রপ্রধান বা সরকার দ্বারা স্বাক্ষরিত হয়েছে: বাংলাদেশ, ভুটান, ভারত, মালদ্বীপ, নেপাল, পাকিস্তান এবং শ্রীলঙ্কা। এই চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠানটি ঢাকা, বাংলাদেশে অনুষ্ঠিত হয়, যা দক্ষিণ এশিয়ার জনগণ ও সরকারগুলির সমষ্টিগত আকাঙ্ক্ষাকে বোঝায়, ভাল প্রতিবেশী সম্পর্ক পারস্পরিক অগ্রগতি এবং অর্থপূর্ণ সহযোগিতার জন্য আয়োজিত হয়েছে।

মানবাধিকার দিবস 2023 ও তার তারিখ, থিম এবং ইতিহাস

2023 সাল একটি স্মারক স্বরূপ গ্লোবাল কমিটমেন্টে ইউনিভার্সাল ডিক্লারেশন অফ হিউম্যান রাইটস (UDHR)-এর 75 তম বার্ষিকীকে চিহ্নিত করে। উল্লেখ্য 10 ডিসেম্বর, 1948-এ জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ কর্তৃক গৃহীত, এই ট্রান্সফরম্যাটিভ ডকুমেন্টটি আশার আলো হিসেবে রয়েছে, যেটি বিভিন্ন কারণ নির্বিশেষে প্রতিটি ব্যক্তির প্রাপ্য অধিকারগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করে। উল্লেখ্য 10 ডিসেম্বর 2023 বিশ্বের সবচেয়ে যুগান্তকারী গ্লোবাল প্লিজের 75তম বার্ষিকী: ইউনিভার্সাল ডিক্লারেশন অফ হিউম্যান রাইটস (UDHR)। প্রসঙ্গত মানবাধিকার দিবস 2023 উদযাপনের জন্য নির্বাচিত থিম হল "Freedom, Equality, and Justice for All"। UDHR গ্রহণের পর থেকে কয়েক দশক ধরে, মানবাধিকার বিশ্বব্যাপী ক্রমবর্ধমান স্বীকৃতি এবং সুরক্ষা অর্জন করেছে।

Sports News

বৈশালী রমেশবাবু গ্র্যান্ডমাস্টার হয়ে ভাই প্রজ্ঞানন্দের সাথে ইতিহাস তৈরি করছেন

ভারতের 22 বছর বয়সী দাবা খেলোয়াড় বৈশালী রমেশবাবু সম্প্রতি স্পেনের IV এল লব্রেগ্যাট ওপেনে গ্র্যান্ডমাস্টারের খেতাব অর্জন করেছেন। কোনোর হাম্পি এবং হারিকা দ্রোণাভাল্লির পদাঙ্ক অনুসরণ করে এই কৃতিত্ব তাকে ভারতের একমাত্র তৃতীয় মহিলা হিসেবে গ্র্যান্ডমাস্টার করেছে। গ্র্যান্ডমাস্টার খেতাবের জন্য প্রয়োজনীয় 2500 FIDE রেটিং থ্রেশহোল্ড অতিক্রম করার ক্ষেত্রে তুর্কি FM Tamer Tarik Selbes-এর বিরুদ্ধে তার জয় গুরুত্বপূর্ণ ছিল। এই কৃতিত্বটি বিশেষভাবে তাৎপর্যপূর্ণ কারণ এটি বৈশালী এবং তার ছোট ভাই, রমেশবাবু প্রজ্ঞানন্দ, ইতিহাসের প্রথম ভাই-বোন জুটি যারা গ্র্যান্ডমাস্টার খেতাব অর্জন করেছেন। তারা একটি মর্যাদাপূর্ণ দাবা টুর্নামেন্টে প্রার্থীদের জন্য যোগ্যতা অর্জনকারী প্রথম ভাই-বোন জুটিও হয়েছেন।

Obituaries News

CID-তে ফ্রেডেরিক চরিত্রে অভিনয় করা দিনেশ ফাডনিস প্রয়াত হয়েছেন

জনপ্রিয় সনি টিভি শো CIDতে মজার এবং নির্দোষ CID অফিসার ফ্রেডেরিকসের চরিত্রে অভিনয়ের জন্য বিখ্যাত অভিনেতা দিনেশ ফাডনিস সম্প্রতি প্রয়াত হয়েছেন। তার মৃত্যু নিশ্চিত করেছেন তার সহ-অভিনেতা দয়ানন্দ শেঠি, যিনি স্পষ্ট করেছেন যে দিনেশ লিভারের অসুখে ভুগছিলেন যা তার মৃত্যুর কারণ, হার্ট অ্যাটাক নয়। অভিনেতা মুম্বাইয়ের তুঙ্গা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন ছিলেন। উল্লেখ্য আগের রিপোর্টে বলা হয়েছিল যে দিনেশ ফাডনিস হার্ট অ্যাটাকে প্রয়াত হয়েছেন। তবে, দয়ানন্দ শেঠি এই গুজবগুলি উড়িয়ে দিয়েছিলেন, প্রকাশ করেছিলেন যে অভিনেতা আসলে লিভারের রোগের সাথে মোকাবিলা করছেন। দিনেশের স্বাস্থ্য সমস্যার কারণ সম্পর্কে জল্পনা-কল্পনার মধ্যে এই স্পষ্টীকরণ এসেছে।

প্রাক্তন মিস্টার ইউনিভার্স বডি বিল্ডার শন ডেভিস, 57 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন

প্রাক্তন মিস্টার ইউনিভার্স বডি বিল্ডার শন ডেভিস 57 বছর বয়সে মর্মান্তিকভাবে প্রয়াত হয়েছেন। তিনি বডি বিল্ডিংয়ের জগতে অসাধারণ সাফল্যের উত্তরাধিকার রেখে গেছেন। মেট্রোর রিপোর্ট অনুসারে পূর্ব ইংল্যান্ডের ডার্বিশায়ার থেকে বসবাসকারী, ডেভিসের একটি বর্ণাঢ্য কর্মজীবন ছিল যা তাকে 1996 সালে মিস্টার ইউনিভার্সের মুকুট পেয়ে সাফল্যের শিখরে পৌঁছানোর আগে মিস্টার ব্রিটেন এবং মিস্টার ইউরোপের মতো মর্যাদাপূর্ণ খেতাব জিততে সাহায্য করেছে। তার মিস্টার ইউনিভার্স সাফল্যের জন্য, শন ডেভিস তার চিত্তাকর্ষক শরীরের জন্য পরিচিত ছিলেন। তার ওজন ছিল 334lbs (151 kg)। তার প্রভাবশালী উপস্থিতি তাকে বডি বিল্ডিং কমিউনিটির মধ্যে 'Dinosaur' উপাধি অর্জন করেছে। খেলাধুলায় তার নিষ্ঠা ও কঠোর পরিশ্রম তাকে ব্যাপক প্রশংসা ও সম্মান অর্জন করেন।

Defence News

ভারতীয় সেনাবাহিনী সম্প্রতি অগ্নিবীর নিয়োগ 2023- এর ঘোষণা করেছে

ভারতীয় সেনাবাহিনী সম্প্রতি অগ্নিবীর নিয়োগ 2023-এর ঘোষণা করেছে। উল্লেখ্য এটি একটি ডাইনামিক উদ্যোগ যা তাদের পদমর্যাদা বাড়ানোর জন্য ডিজাইন করা হয়েছে। এই রিক্রুটমেন্ট ড্রাইভ, যা বিভিন্ন অঞ্চল জুড়ে সমাবেশ দ্বারা চিহ্নিত, লক্ষ্য 17.5 থেকে 23 বছর বয়সী যুবক এবং যুবতীদের আকৃষ্ট করা, যারা সশস্ত্র বাহিনীতে কাজ করার জন্য উত্সাহী। উল্লেখ্য স্কিমের চার বছরের মেয়াদের পরিপ্রেক্ষিতে, ভারতীয় সেনা অগ্নিবীর বেতন প্যাকেজের বেতন 30,000 টাকা থেকে শুরু হয়।

GRSE নৌবাহিনীর কাছে ভারতের বৃহত্তম সার্ভে জাহাজ সরবরাহ করেছে

ভারতের সামুদ্রিক সক্ষমতার জন্য একটি উল্লেখযোগ্য কৃতিত্ব স্বরূপ, গার্ডেন রিচ শিপবিল্ডার্স অ্যান্ড ইঞ্জিনিয়ার্স (GRSE) লিমিটেড দেশে নির্মিত সর্ববৃহৎ সার্ভে জাহাজ, INS সন্ধ্যায়ক, ভারতীয় নৌবাহিনীর হাতে তুলে দিয়েছেন। 110-মিটার দীর্ঘ জাহাজটি নৌবাহিনীর জন্য GRSE দ্বারা নির্মিত চারটি সার্ভে জাহাজের একটি সিরিজের মধ্যে প্রথম, যা দেশীয় জাহাজ নির্মাণ শিল্পে একটি গুরুত্বপূর্ণ মাইলফলককে চিহ্নিত করে। উল্লেখ্য INS সন্ধ্যায়ক 5 ডিসেম্বর, 2021-এ লঞ্চ করা হয়েছিল এবং পরবর্তীকালে ব্যাপক ফিটিং আউট এবং ট্রায়ালের মধ্য দিয়েছে। জাহাজটির নির্মাণ সমাপ্তি এবং ডেলিভারি 4 ডিসেম্বর পালিত হয়েছে। এই অত্যাধুনিক সার্ভে জাহাজটির নির্মাণে GRSE দ্বারা প্রদর্শিত ডেডিকেশন এবং অ্যাকুরেসি ভারতের নৌ সক্ষমতা বৃদ্ধিতে সংস্থার তাদের দেওয়া প্রতিশ্রুতিকে আভ্যন্তরীণ করে।

Miscellaneous News

জেনারেশন জেড দ্বারা "Rizz" অক্সফোর্ড ইউনিভার্সিটি প্রেস ওয়ার্ড অফ দ্য ইয়ার মুকুট ইয়ারের মুকুট জিতেছে

অক্সফোর্ড ইউনিভার্সিটি প্রেস "Rizz" কে তার ওয়ার্ড অফ দ্য ইয়ার হিসাবে প্রকাশ করেছে, যেটি জেনারেশন জেড-এর ভাষাগত পছন্দগুলিকে প্রতিফলিত করে। "Rizz" শব্দটি, অন্য ব্যক্তিকে আকৃষ্ট বা প্রলুব্ধ করার ক্ষমতা বর্ণনা করতে

ব্যবহৃত হয়, যেটি "Swiftie," "situationship" "prompt" এর মত ফাইনালিস্ট শব্দ গুলিকে টপকে প্রথম হয়েছে যা অক্সফোর্ড ইংলিশ ডিকশনারির বিখ্যাত প্রকাশকের ভাষা বিশেষজ্ঞদের বার্ষিক সিদ্ধান্তে ভিত্তিতে প্রকাশ করা হয়েছে। অক্সফোর্ড ইউনিভার্সিটি প্রেস দ্বারা বছরের সেরা শব্দ হিসেবে "Rizz" নির্বাচন ভাষার গতিশীল প্রকৃতিকে তুলে ধরে, বিশেষ করে জেনারেশন জেডের ক্ষেত্রে। এই ভাষাগত বিবর্তন যোগাযোগের নিরন্তর পরিবর্তনশীল ল্যান্ডস্কেপের একটি প্রমাণ হিসাবে কাজ করে, যা নবীন প্রজন্মকে আধুনিক বিশ্বে তাদের অভিজ্ঞতা, দৃষ্টিভঙ্গি এবং ইন্টারঅ্যাকশন কে আবদ্ধ করে এমন শব্দগুলিকে আকৃতি এবং পুনঃসংজ্ঞায়িত করার অনন্য উপায়গুলি প্রতিফলিত করে।

জাপান JT-60SA উন্মোচন করে, বিশ্বের বৃহত্তম পরীক্ষামূলক অ্যাটমিক ফিউশন রিএক্টর লঞ্চ করেছে

অ্যাটমিক ফিউশন গবেষণার ক্ষেত্রে একটি ঐতিহাসিক মুহূর্তে, বিশ্বের বৃহত্তম এবং সবচেয়ে উন্নত পরীক্ষামূলক অ্যাটমিক ফিউশন রিএক্টর JT-60SA লঞ্চ করেছে। উল্লেখ্য আনুষ্ঠানিকভাবে জাপানের ইবারাকি প্রিফেকচারে এই কার্যক্রম শুরু করেছে। ইউরোপীয় ইউনিয়ন এবং জাপানের মধ্যে একটি সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টা হিসাবে বিকশিত, JT-60SA একটি ক্লিন এবং সাস্টেনেবল এনার্জি সোর্স হিসাবে অ্যাটমিক ফিউশনের সম্ভাবনাকে কাজে লাগানোর ক্ষেত্রে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপের প্রতিনিধিত্ব করে।

Google ডুডল আহমেদ দ্য এলিফ্যান্ট উদযাপন করেছে যা তার বড় টাক্কের জন্য পরিচিত

Google ডুডল, গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা এবং ব্যক্তিদের স্মরণে Google দ্বারা ব্যবহৃত সৃজনশীল এবং শৈল্পিক প্ল্যাটফর্ম, আজ আহমেদ দ্য এলিফ্যান্টকে একটি ডুডল উৎসর্গ করেছে। আহমেদের এই গল্পটি 1919 সালে কেনিয়ার মাউন্ট মার্সাবিটের জঙ্গলে জন্মগ্রহণকারী একটি রাজকীয় হাতিরা ডুডল, হাতি এবং পর্যটকদের চিত্র তুলে ধরে, আহমেদের উত্তরাধিকার এবং তাকে চোরাকারীদের হাত থেকে রক্ষা করার প্রচেষ্টার প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করেছে। আহমেদের এই যাত্রা শুরু হয়েছিল কেনিয়ার মাউন্ট মার্সাবিটের আদিম প্রাকৃতিক দৃশ্যে, যেখানে আহমেদটি 1919 সালে জন্মগ্রহণ করে। তাঁর বিখ্যাত টাক্ক, তাকে "The King of Marasabit" উপাধি দিয়েছিল। যদিও খুব কমই দেখা যায়, আহমেদের উত্তরাধিকার বৃদ্ধি পায় এবং উত্তর কেনিয়ার পাহাড়ে হাইকাররা এই অসাধারণ হাতির গল্প ছড়াতে শুরু করে।

Bengali



WBCS 2024 Batch 2

Complete Prelims + Mains Batch

লাইভ ক্লাস + রেকর্ডেড ভিডিও + স্টাডি ম্যাট + মক টেস্ট

Start Date: 20 Nov 2023